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etet  koalisyonu koalisyonu ’in Lübnan Üniversitesine dü-
zenlediği saldırıda önde gelen fizik 
uzmanı Dr. Murtada Srour ve Fen 
Fakültesi Dekanı Dr. Hussein Bazzi’nin 
şehit olduğunu belirten akademisyenler, 
imza metninde şu ifadelere yer verdi: 
“Bilim, emperyalizm ve siyonizmin 
gözünde çelik, zırh ve bombadan olu-
şan bir toplu yıkım aracından ibaret 
hale gelmiştir. Bilimin yıkımın değil, 
geleceği kurmanın temel aracı olmada 
cisimleşen insani özü, günümüzde maz-
lum milletlerin eline geçmiştir. Bilim, 
mazlum milletler için milli birliklerini 
pekiştirerek devletlerini dünya milli 
devletler ailesi içindeki onurlu yeri-
ne kavuşturmanın yol göstericisidir.”

devletleri yıkma peşinde olan 
ABD emperyalizmi ve İsrail siyonizmi, 
tam da bu nedenle mazlum milletlerin 
bilimsel gelişmelerini engellemek için 
bilim insanlarını katletmek de dahil 
her çareye başvurmaktadır. Bilim in-
sanları aynı zamanda tarih bilincinin 
canlı taşıyıcılarıdır. Biz Türk bilim 
insanları, İran, Lübnan, Venezuela 
başta olmak üzere bütün mazlum 
milletlere, onların bilim insanlarına ve 
bilime yönelik saldırıları şiddetle kını-
yoruz. Tarihin İran ve Lübnan halkı 
başta olmak üzere, bütün mazlum 
milletlerin bağımsız ve egemen yaşa-
ma hakkının yanında olduğunu ilan 
ederiz.” 

Ülkemizin önde gelen bilim insanları emperyalist ABD ve siyonist 
İsrail’in İran ve Lübnan’daki saldırganlığına karşı imza kampanyası 

başlattı. Aralarında Sina Akşin, Semih Koray, Atakan Hatipoğlu, 
Birgül Ayman Güler, Tülin Oygür gibi kıymetli profesörlerin olduğu 
100’e yakın ilk imzacı, bilim dünyasını İran’la dayanışmaya çağırdı  
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AYDINLIK gazetesindeki ‘Şairin 
Emeği’ köşesinde ve çeşitli mec-
ralarda sanatını sürdüren usta 

şair Hüseyin Haydar’ın Firdevsî hakkın-
da yazdığı muhteşem dizeler, gerçekten 
onun ruhuna ve Şahname’nin (Şehnâ-
me) derinliğine çok yakışıyor. “Şairler 
şahı”, “söz ilahı”, “Turan ile İran’ın 
göbek bağını bağlayan ilahi ulak” gibi 
ifadeler, onun hem İran hem de Türk 
dünyası için taşıdığı o eşsiz köprü rolü-
nü çok güzel yakalıyor.

Seninle sohbet edince ey şairler şahı, 
söz ilahı Firdevsi,

Kırk çiçekten geliyor kötülükleri ezen 
Şahname’nin nefesi.

Ey Turan ile İran’ın göbek bağını bir 
bağlayan ilahi ulak,

Bulur çıkartır soyların altın hazineleri-
ni, sözünü taşa geçirir.

İran devlet adamlarıyla “sıradan İran 
askerinin ve emekçisinin şehadette, fera-
gatte ve cesarette eşitliği”ni kanıtlayarak, 
İran ordusunun ve İran halkının “di-
renme yeteneğini ateşleyen (…) İran’ın 
Rehberi ve komutanlarının şehadeti ve 
cesareti (…) Firdevsi’den Hamaney’e bin 
yıldır aynı ruhun” tezahürüdür.(1) 

İşte İran ve halkını, emperyalist ve 
siyonist zalimlerin karşısında yenilmez 
kılan ve zafere götüren bu ruhtur; vata-
nı için “ten”inden vazgeçen milyonlarca 
Firdevsi’dir bunu sağlayan.

Olmayacaksa İran, olmasın benim için 
ten

Kalmasın bu topraklarda bir canlı ten
Vatanımız ve çocuklarımız uğruna,
Namusumuz, küçük çocuklarımız ve ya-

kınlarımız uğruna
Vatanımızı düşmana teslim etmekten,
Daha iyidir hep birlikte gitmemiz ölüme.

10. yüzyılın sonlarında, Arap fetihle-
rinden sonra Farsçanın ve eski İran kim-
liğinin erimeye yüz tuttuğu bir dönemde, 

yaklaşık 30 yıl boyunca tek başına 50-60 
bin beyitlik dev bir destan yazarak, (Ke-
yumurs, Cemşid, Feridun gibi) mitolojik 
krallardan başlayıp Sasani dönemine ka-
dar uzanan bir hafızayı yeniden canlan-
dırdı. Bunu yaparken, Farsçayı Arapça 
kelimelerden mümkün olduğunca arın-
dırarak “saf” bir edebî dil haline getirdi. 
Bugün Farsçanın hâlâ bu kadar güçlü ve 
bağımsız kalmasının en büyük sebeple-
rinden biri onun eseridir.

Suyla ateşin, havayla toprağın el birliği 
nasıl yürütür aklı,

İyilik ve kötülük boğuşurken sen insanı 
dünyaya hak kıldın.

İyi-kötü, ışık-karanlık, ateş-su, Tu-
ran-İran gibi zıtlıkları destansı bir etik 
felsefeyle harmanladı. Hüseyin Hay-
dar’ın dizelerinde de geçen o “iyilik ve 
kötülük boğuşurken insanı dünyaya hak 
kıldın” hissi, tam da Şahname’nin omur-
gası.

Rüstem, Siyavuş, Sohrab, İsfendiyar 
gibi kahramanlar üzerinden insanî tra-
jediyi, baba-oğul çatışmasını, sadakati, 
ihaneti öyle derin işledi ki, bin yıldır oku-
yanları hâlâ ağlatarak düşündürüyor.

Türk dünyası için de çok özel bir 
yeri var. Şahname’de Turan ile İran’ın 
çatışması elbette var, ama Feridun’un 
üç oğlu (Selm, Tur, İrec) üzerinden as-
lında iki halkın kardeş olduğu vurgusu 
yapılıyor. Yani Firdevsî, Turan-İran ge-
rilimini bir “iç hesaplaşma”ya, bir aile 
kavgasına dönüştürmüş. Bu yüzden 
Orta Asya’dan Anadolu’ya kadar birçok 
Türk şairi, nakkaşı, âşığı Şahname’den 
beslenmiş; Dede Korkut’tan, Battalna-
me’ye, Köroğlu’na kadar birçok motifte 
onun yankısını duymak mümkün. Hüse-
yin Haydar’ın şiirindeki o “kırk çiçekten 
gelen kötülükleri ezen nefes” dizesi de 
çok isabetli. Şahname tam anlamıyla bir 
direniş destanı gibi; karanlığa, unutul-
maya, yabancılaşmaya karşı bir nefes. 
Firdevsî’nin kendisi de yoksulluk için-
de öldü, Gazneli Mahmud’la yaşadığı 
o meşhur ödül/hiciv hikâyesi yüzünden 
belki de hak ettiği değeri hayattayken 
göremedi. Ama dediği gibi oldu.

Çok çalışıp bu kitabı tamamladım,
Adımı bütün dünyada yaydım.
Bugün hâlâ İran’ın millî destanı, 

Tacikistan’dan Azerbaycan’a, Tür-
kiye’den Afganistan’a kadar Farsça 
konuşan coğrafyanın ortak hafızası 
olarak yaşıyor. Kısacası Firdevsî’ye 
“şairler şahı” demek az bile gelir. O, 
bir milletin (hatta birkaç milletin) ru-
hunu kurtaran, dilini yeniden doğuran 
ve bize hâlâ “insan çıkmak ne demek” 
diye sorup duran bir bilge. Hüseyin 
Haydar’ın dizeleri de onun o ölümsüz 
ırmağına katılan taze bir su gibi olmuş. 
Ellerine, dillerine, bilincine sağlık.

Kaşgarlı Mahmud’un dediği gibi, 
“Baş börksüz, Fars Türksüz olmaz.”  
Bu bin yıllık denklem gereği Firdev-
si’nin kahraman torunlarıyla aynı cep-
hede, aynı mevzideyiz.

Kaynaklar:
(1) Dr. Doğu Perinçek- “İran’da, 

Şehadette, Cesarette, Feragatte eşitlik 
var.”

ABD’nin İran’a yönelik saldırı-
larında yalanların biri bin parça! 
Coni ölüyor, “kalp krizi” diyorlar, 
savaş uçağı 
düşüyor “dost 
ateşi” diyor-
lar... Daha 
geçen gün 
Irak’ta tanker 
uçağı düştü, 
ona da “ka-
zayla” denil-
di. İranlıların 
açıklamasına 
göre İran’a 
700 km yakın-
da ABD savaş 
gemisi yok. En 
büyük uçak 
gemileri USS Ford ve USS Lin-
coln 1000 mil ötede bekliyor. Ge-
len haberlere göre Ford vuruldu ve 
gemide yangın var! Açıklamalarda 
ise “elektrik arızası” 
deniliyor. Ayrıca bu 
gemide uzun süredir 
görev yapan asker-
lerin protesto ma-
hiyetinde tuvaletleri 
tıkadıkları ve ciddi bir 
temizlik sorunu oldu-
ğu da bildiriyor… 

Bütün bunları daha da uzat-
mak mümkün. Bu olanbiten bize 
ABD’nin 2003 yılındaki Irak işgali-
ni hatırlattı. 20 Mart günü başlayan 
işgal harekâtında benzer durum-
lar yaşandı. ABD hepsini küçük 
göstermeye çalıştı. Yine kimisine 
“kaza” kimisine de “yalan” açıkla-
maları yaptı. Oysa bu bir savaştı ve 
Irak’ta da ilk günler ciddi bir dire-
niş vardı. Hatta Bağdat yakınların-
daki Felluce Direnişi destansıydı. 
Irak Ordusu vatanını işgalcilere 
karşı kahramanca savunuyordu. 
ABD Ordusu zor durumda kal-
mıştı. Bağdat üzerine yürüyen or-
dunun füzeleri, helikopterleri ve 
uçakları hedefi vuramıyordu. Bir 

helikopterin Iraklı bir vatandaş ta-
rafından tüfekle düşürülmesi alay 
konusu olmuştu. 

ABD, Irak’ı işgal etti ancak 
2011 yılına kadar burada rahat 

duramadı. Gerilla 
tarzı bir direnişle 
karşılaştı. Keskin 
nişancılar tarafın-
dan vurulan ABD 
askerlerinin gö-
rüntüleri bir anda 
dolaşıma girdi. 
Herkes Irak’ta-
ki direnişi gör-
dü. Ancak ABD 
bunları yasakladı 
ve Irak dünya ba-
sınında sessizliğe 
büründü. Bir süre 
sonra insanlık dışı 

işkenceler gündeme ortaya çıktı… 

Neyse konumuz Irak 
işgalini ayrıntılarıyla yaz-
mak değil. Irak işgalinin 
sıcak günlerinde bu ya-
lanlar havada uçuşurken 
İşçi (Vatan) Partisi’nin 
Ankara’da “Hasan Yal-
çın Kongresi” yapılıyor-
du. Hiç unutmam 27 
Mayıs 1960 İhtilali’nin 

güçlü ismi Kurmay Albay Sup-
hi Karaman kürsüye çıktı ve sözle-
rine Irak işgaliyle başladı. Yukarıda 
bahsettiğimiz yalanlara değinerek, 
“Ya bunlar tatbikat yapıyor ya 
da bunlar bizimle alay ediyor. Bu 
kadar kayıp(ABD’nin açıkladığı 
rakamların azlığında bahsediyor) 
ancak tatbikatta olur. Ben askerim. 
Bu kadar kayıp savaşta verilmez. 
Bunlar ya savaşmıyor ya da yalan 
söylüyor!” dedi.

15 Nisan 2004 tarihinde 84 ya-
şında kaybettiğimiz İşçi Partisi Ge-
nel Başkan Yardımcısı Suphi Kara-
man’ın bu sözlerini hiç unutmam. 
Yalanların bir kez daha havada 
uçuştuğu günlerde aklıma geldi. 
Onu rahmet ve saygıyla anıyoruz…  

Ya bunlar savaşmıyor ya da… ‘Şairler şahı’, ‘söz ilahı’
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HAZİNE ve Maliye Bakanlığı, 
şubat ayına ilişkin bütçe uy-
gulama sonuçlarını açıkladı. 

Buna göre, şubatta bütçe gelirleri ge-
çen yılın aynı ayına göre yüzde 87,1 ar-
tarak 1 trilyon 353 milyar 593 milyon 
liraya, bütçe giderleri de yüzde 28,6 
artışla 1 trilyon 329 milyar 226 milyon 
liraya ulaştı.

Ocak-şubat döneminde de bütçe 
gelirleri, geçen yılın aynı dönemine 
göre yüzde 69,1 yükselerek 2 trilyon 
774 milyar 838 milyon liraya çıktı. 
Bütçe giderleri de aynı dönemde yüz-
de 41,9 artarak 2 trilyon 965 milyar 15 
milyon lira oldu.

 

Merkezi yönetim bütçesi, şubat-

ta 24 milyar 366 milyon lira fazla, 
ocak-şubat döneminde de 190 milyar 
177 milyon lira açık verdi.

Yılın ilk iki ayında bütçeden yapı-
lan faiz ödemelerindeki sert artış dik-
kat çekti. Ocak ve şubat ayındaki faiz 
gideri, geçen yılın aynı dönemine göre 
yüzde 111,5 artarak 640 milyar 112 
milyon lira olarak kayıtlara geçti.

Personel giderleri, ocak-şubat dö-
neminde yüzde 39,8 artışla 892 milyar 
490 milyon lira olurken personel gi-
derleri için bütçede öngörülen 4 tril-
yon 907 milyar 309 milyon lira ödene-
ğin yüzde 18,2’si kullanıldı.

Sosyal güvenlik kurumlarına devlet 
primi giderleri, bu dönemde geçen yı-
lın aynı dönemine kıyasla yüzde 46,6 
artarak 110 milyar 996 milyon liraya 
yükseldi ve bütçede öngörülen 599 

milyar 691 milyon lira ödeneğin yüzde 
18,5’i kullanılmış oldu.

Ocak-şubat döneminde mal ve hiz-
met alım giderleri için bütçede öngö-
rülen 1 trilyon 249 milyar 568 milyon 
lira ödeneğin, yüzde 12,1’i harcandı. 
Bu dönemde yüzde 42,3 yükselişle 151 
milyar 516 milyon lira mal ve hizmet 
alımı gideri yapıldı.

Cari transferler yüzde 31,1 artarak 1 
trilyon 61 milyar 567 milyon lira oldu. 
Söz konusu dönemde 60 milyar 548 
milyon lira sermaye gideri, 3 milyar 274 
milyon lira sermaye transferi yapıldı. 
Borç verme giderleri ise 44 milyar 512 
milyon lira olarak hesaplandı.

Faiz giderleri yüzde 111,5 artarak 
640 milyar 112 milyon lira oldu.

Merkezi yönetim bütçe gelirleri 
ise geçen yılın ocak-şubat döneminde 

1 trilyon 640 milyar 508 milyon lira 
iken, bu yılın aynı döneminde yüzde 
69,1 artışla 2 trilyon 774 milyar 838 
milyon liraya çıktı. Bütçe tahminine 
göre, bütçe gelirlerinin ocak-şubat dö-
nemi gerçekleşme oranı 2025’te yüzde 
12,8 iken bu yılın aynı döneminde yüz-
de 17,1’e yükseldi.

 

Vergi gelirleri tahsilatı, söz konu-
su dönemde geçen yılın ocak-şubat 
dönemine göre yüzde 67,2 artarak 2 
trilyon 303 milyar 196 milyon liraya 
ulaştı. Vergi gelirlerinin bütçe tahmi-
nine göre gerçekleşme oranı ise yüzde 
16,6 olarak kaydedildi.

Genel bütçe vergi dışı diğer gelir-
leri de yüzde 94,6 artarak 391 milyar 
731 milyon liraya çıktı. Özel bütçeli 
idarelerin öz gelirleri 52 milyar 280 
milyon lira, düzenleyici ve denetleyici 
kurumların gelirleri 27 milyar 631 mil-
yon lira olarak belirlendi.

Vergi türleri itibarıyla ocak-şubat 
döneminde geçen yılın aynı dönemine 
göre gelir vergisi yüzde 69,8, dahilde 
alınan katma değer vergisi yüzde 27,5, 
özel tüketim vergisi yüzde 24,4, banka 
ve sigorta muameleleri vergisi yüzde 
33,5, ithalde alınan katma değer ver-
gisi yüzde 26,3, damga vergisi yüzde 
54, harçlar yüzde 83,2, diğer vergi ge-
lirleri yüzde 32,9 ve kurumlar vergisi 
yüzde 1963,4 arttı. 

2026’NIN İLK İKİ AYINDA
faize 640 milyar TL ödendi
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Hürmüz Boğazı’ndaki kesinti
girdi maliyetlerini de artırıyor

BORSA İstanbul’da çocuklar 
ve gençlere farkındalık kazan-
dırmak için düzenlenen Küresel 
Para Haftası’nın (Global Money 
Week) Türkiye etkinliklerinin 
açılışında konuşan Türkiye Cum-
huriyet Merkez Bankası (TCMB) 
Başkanı Fatih Karahan, kısa sü-
reli kazanç vaatlerine karşı uyarı 
yaptı. Karahan, “Çok kısa sürede 
yüksek kazanç vadeden önerilere 
karşı dikkatli olmak gerekiyor. 
Çünkü finansal nitelikte aldatma 
amaçlı yöntemler de dijital ortam-
da hızla yayılabiliyor.” dedi.

Karahan, enflasyon ortamında 
insanların parayı elde tutmak ye-
rine harcamak, döviz almak ya da 
başka varlıklarda değerlendirmek 
istediğini dile getirerek, bu davra-
nış toplum geneline yayıldığında 
tasarrufun azaldığını, yatırımın 
zorlaştığını ve ekonomik denge-
nin bozulduğunu söyledi.

Hazine ve Maliye Bakan Yar-
dımcısı Osman Çelik, her yıl dün-
yanın birçok ülkesinde kutlanan 

Küresel Para Haftası’nın toplu-
mun tüm kesimlerinde finansal 
bilinç ve farkındalığın artırmasını 
hedefleyen önemli bir uluslarara-
sı girişim olduğunu söyledi.

Çelik, finansal okuryazarlık 
kavramının yalnızca bireylerin 
bütçelerini daha iyi yönetmelerini 
sağlamadığını kaydederek, “Fi-
nansal okuryazarlık aynı zamanda 
sağlıklı, güvenilir ve kapsayıcı bir 

finansal sistemin yapı taşlarından-
dır. Bu kavram ülkemiz açısından 
da yadsınamaz bir öneme sahip-
tir.” ifadelerini kullandı.

SPK Başkanı İbrahim Ömer 
Gönül ise Küresel Para Hafta-
sı’nın, çocuklara ve gençlere er-
ken yaşlardan itibaren bilinçli 
yatırım yapmanın önemini vurgu-
lamak, tasarruf alışkanlığı kazan-
dırmak, emek ve üretimin değeri-
ni anlatmak gibi pek çok konunun 
konuşulduğu ve tartışıldığı bir 
farkındalık kampanyası olduğunu 
belirtti.

Finansal okuryazarlığın artırıl-
masına yönelik kendilerinin yaptı-
ğı çalışmalardan bahseden Gönül, 
“Çocukluk yaşlarından başlaya-
rak özellikle gençlerin ilk para ka-
zanmaya başlayacağı zamanlara 
kadar kazanılan paranın biriktiril-
mesi ve harcanılması noktasında 
farkındalığın artırılması için ge-
rekli eğitimleri vererek bunu yay-
gınlaştırmaya çalışıyoruz.” diye 
konuştu.

‘Kısa sürede kazanç  vaatlerine dikkat edin’
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      Prof. Dr.
 ÇAKIR

      

 2026/55 Esas
 Berna AYVALI

TASARRUFUMDA bulunan bir zey-
tinlik dolayısıyla Çiftçi Kayıt Siste-

mi’ne kayıtlıyım. 27 Şubat Cuma günü 
İzmir Tarım-Orman İl Müdürlüğünden ta-
rafıma aşağıdaki ileti gönderilmiştir:

“Değerli üreticimiz,
Ürünlerinizde ülkemizde kullanımı 

yasaklı aktif madde içeren bitki koruma 
ürünü tespit edilmesi halinde ilgili üretim 
partisi imha edilecek, idari para cezası uy-
gulanacak ve Cumhuriyet Başsavcılığına 
suç duyurusunda bulunulacaktır. Tavsiye 
edilen ve ruhsatlı ürünleri, uygun doz ve 
zamanda kullanınız.”

Sahip olduğum arazi Tire ilçesinde ol-
duğundan Tire Ziraat Odası tarafından ta-
rafıma, 2 Mart Pazartesi günü gönderilen 
ileti de aşağıdadır:

“Sayın üreticimiz,
03/03/2026 tarihinde yani yarın 

10.30’da TİRE KAYMAKAMLIĞI TOP-
LANTI SALONUNDA B-Reçete Sistemi 
ve Bitki koruma Ürünü Uygulama Belgesi 
Eğitimi düzenlenecektir. Daha önce eğitime 
katılmamış tüm üreticilerin Bitki Koruma 
Ürünü Uygulama Belgesi alması zorunlu ol-
duğundan katılımınız önem arz etmektedir.”

B-Reçete Sistemi
Bitki Koruma Ürünlerinin Önerilmesi 

Uygulanması ve Kayıt İşlemleri Hakkında-
ki Yönetmeliğin 5. Maddesi gereğince ta-
rımsal ilaç uygulamalarının yoğunluğuna 
göre yaş meyve ve sebzede ilaç kalıntısı 
olma ihtimali nedeniyle Reçete ve Üretici 
Kayıt Defteri tutma zorunluluğu olan bitki 
ve bitkisel ürünler, aşağıda alfabetik ola-
rak sıralanmıştır. Bu listede 17 taze mey-
ve ve 16 taze sebze olmak üzere 33 ürün 
yer almaktadır. (Bkz.1) 

A-Meyveler
Armut, ayva, elma, erik, greyfurt, incir, 

kayısı, kiraz, limon, mandalina, muz, nar, 
nektarin, portakal, şeftali, üzüm ve vişne 
olarak sıralanmıştır.

B-Sebzeler
Bezelye, biber, çilek, domates, engi-

nar, havuç, hıyar, ıspanak, kabak, kültür 
mantarı, marul, maydanoz, patates, pat-
lıcan, taze fasulye, taze soğan olarak sıra-
lanmıştır.

Reçete zorunluluğu bulunmayan bitki 
koruma ürünleri:

-Biyolojik mücadele etmenleri
-Feromon ve tuzaklar
-Bakırlı preparatlar (Fungusit: Mantar 

öldürücü)
-Kükürt ve kükürtlü preparatlar (Fun-

gusit ve akarisit- Mantar ve örümcek öl-
dürücü)

Bunların dışındaki bütün bitki koruma 
ürünleri reçete ile satılacaktır.

Reçete yazma yetkisi
Bakanlıktan Yetki Belgesi almak koşu-

luyla Ziraat Fakültelerinin Bitki Koruma 
Bölümü Mezunu Ziraat Mühendislerine 
yetki verilecektir. Tütün Teknolojisi Mü-
hendisleri sadece tütün zararlıları ile ilgili 
reçete yazabilecektir. (Bkz.2)

İlaç uygulama yetkisi
Gerekli eğitimi aldıktan sonra “yetki-

lendirilmiş üretici belgesi” verilen üreticiler 
sadece kendilerine ait mülk ve kiralanmış 
arazi ve depolarda ilaçlama yapabilirler. 
Bitki koruma ürünleri uygulamasını mes-
lek edinenlerin eğitim ve sorumluluk sü-
reçleri ayrı düzenlenmiştir.  

 Yükümlenme (Taahhüt)
Bitki koruma ürünü uygulama sırasın-

da:
1-Bakanlığın tavsiye ve direktiflerine 

uyacağımı
2-Ruhsatsız ve tavsiye dışı ürün kullan-

mayacağımı
3-Bitki koruma ürünlerini uygun za-

manda, uygun dozda, uygun ekipmanla 
yapacağımı

4-Uygulamada kullanılacak zirai müca-
dele alet ve ekipmanının bakım, onarım 
ve kalibrasyonunu düzenli olarak yaptıra-
cağımı

5-Yetki belgem kapsamında bitki koru-
ma ürünü uygulaması yapacağımı

6-İl ve ilçe müdürlüklerinin eğitimlerine 
düzenli olarak katılacağımı

7-Yaptığım bitki koruma ürünü uygula-
malarına ait mevzuat gereği istenen bilgi-

lerin süresi içerisinde Bakanlıkça oluşturu-
lan kayaıt sistemişne girişini yapacağımı

8-Aksi durumun tespiti halinde Bakan-
lığın alacağı her türlü karara uyacağımı 
kabul ve taahhüt eylerim. .../.../20..

Adı ve Soyadı:
TC Kimlik numarası
Uygulama Yetki Belgesi Numarası
İmza

Ziraat Yüksek Mühendisi olduğum için 
kendi arazimde uygulama yapma hakkı-
na sahip olduğumdan bu eğitime katılma 
zorunluluğum yoktu. Sağlık sorunları ne-
deniyle katılma olanağım bulunmuyordu. 
İletiyi yönlendirdiğim yüksek öğrenim 
görmüş bir üretici, anılan eğitim toplan-
tısına katıldı. Bu yazı bilinçli dostumuzun 
toplantı hakkında verdiği bilgiler ışığında 
kaleme alınmıştır.

1) https://adiyaman.tarimorman.gov.
tr/BelgelerArsiv/recete_ukd.pdf

2) https://zonguldak.tarimorman.gov.
tr/Duyuru/318 

Üretici eğitimi 

BİLGİ Yolu Eğitim Kültür ve 
Sosyal Araştırmalar Merkezi 
(BİLSAM) tarafından “Malatya 

Kayısısı Gelecek Stratejileri Raporu” 
yayımlandı. Raporda, Malatya kayısı-
sının mevcut üretim ve yönetim mo-
delinin, bu koşullar altında sürdürüle-
bilir olmadığı belirtildi; sektörün bilim 
temelli, iklim duyarlı ve katma değer 
odaklı bir stratejik dönüşüme ihtiyacı 
olduğu ifade edildi. 

Raporda, kayısı sektörünün karşı 
karşıya olduğu sorunların geçici, dö-
nemsel ya da yalnızca iklim koşullarına 
bağlı olmadığına dikkat çekildi, sektör-
de yaşanan yapısal sorunlar açıklandı. 

Raporda, şöyle denildi: 
“Son yirmi yılda yaşanan don olay-

ları, özellikle 2004, 2010, 2014, 2020 
ve 2025 yıllarında meydana gelen cid-
di üretim kayıpları, sektörün yapısal 
kırılganlığını görünür hale getirmiştir. 
Ancak bu kırılganlığın temel nedeni 
donun kendisi değil don riskinin sis-

tematik, bilim temelli ve kurumsal bir 
yaklaşımla yönetilememesidir.

“Malatya kayısı üretimi, erken çi-
çeklenen sınırlı sayıda çeşide dayalı 
yapısı, küçük ve parçalı arazi düzeni, 
üretimde yenileme ve bakım yatırım-
larının yetersizliği ve hasat sonrası 
süreçlerdeki standartlaşma eksiklik-
leri nedeniyle iklim kaynaklı streslere 
karşı son derece hassas bir yapı sergi-
lemektedir. Bu yapısal özellikler, don 
olaylarının etkisini yalnızca artırmakla 
kalmamakta; üretimdeki dalgalanma-
ların ekonomik ve sosyal sonuçlarını 
da derinleştirmektedir.”

2025 yılında yaşanan yaygın don fe-
laketinin Malatya kayısı sektörü açısın-
dan bir dönüm noktası olduğu belirti-
len raporda, şunlar belirtildi: 

“Bu olay, don riskinin artık istisnai bir 
tehdit değil; üretim sisteminin sürekli 
bir bileşeni haline geldiğini göstermiştir. 
2025 donu, önceki yıllardan farklı ola-
rak hem mekânsal yayılımının genişliği 
hem de yarattığı çok yıllı etkiler nede-

niyle mevcut üretim ve destek modelinin 
sürdürülemezliğini açık biçimde ortaya 
koymuştur. Bu bağlamda 2025 donu, 
yalnızca bir afet olarak değil stratejik ka-
rarların ertelenemeyeceğini gösteren bir 
uyarı olarak değerlendirilmelidir.” 

İklim değişikliğine bağlı belirsizlik-
lerin artacağına dikkat çeken rapor, 
şöyle devam etti: 

“Don riskinin yönetilebilir bir üretim 
parametresine dönüştürülmesi, üretim-
de istikrarın sağlanması, üretici gelir-
lerinde sürdürülebilirliğin artırılması, 
kalite ve katma değer odaklı üretim 
modeline geçilmesi ve kurumsal kapa-
sitenin güçlendirilmesi, bu dönüşümün 
vazgeçilmez bileşenleridir. Bu amaçlar, 
yalnızca teknik önlemlerle değil eko-
nomik araçların, kurumsal araçların ve 
yönetişim araçlarının eş güdümlü kulla-
nımıyla hayata geçirilebilir.” 

Bu adımların atılmaması halinde 
kayısı sektörünün küresel rekabet gü-

cünün ciddi şekilde zayıflayabileceği 

belirtilen raporda, ayrıca sektörün so-

runlarının çözümü için bilim temelli ve 

kurumsal bir yapılanma gerektiği ifade 

edildi. Rapor şöyle sona erdi: 

“Kurumsal yapılanmanın ve koordi-

nasyonun güçlendirilmesi, bu noktada 

belirleyici bir rol oynamaktadır. Kayısı 

Araştırma ve Geliştirme Vakfının tek-

rar aktif hale getirilmesi ya da yeni bir 

kurumsal yapılanmaya gidilmesi, mev-

cut sorunların bilim temelli ve katılım-

cı biçimde yönetilmesi açısından kritik 

bir gerekliliktir. Malatya kayısı sektörü 

bugün bir tercihle karşı karşıyadır. Ya 

geçmişte olduğu gibi her don olayın-

dan sonra geçici çözümlerle yoluna de-

vam edecek ve her birkaç yılda bir ben-

zer kayıpları yaşamayı sürdürecek ya 

da don riskini merkezine alan bütüncül 

bir dönüşüm süreci başlatacaktır. 

“Kapsamlı bir dönüşüm için gerekli 

adımlar atılmadığı takdirde, bugünün 

riskleri yarının kalıcı kayıplarına dö-

nüşecektir. Bu rapor, karar vericilere 

açık ve net bir çağrı niteliğindedir: 

Malatya kayısısının mevcut üretim ve 

yönetim modeli, bu koşullar altında 

sürdürülebilir değildir. Sektörün, bi-

lim temelli, iklim duyarlı ve katma de-

ğer odaklı bir stratejik dönüşüme ihti-

yacı vardır ve bu ihtiyaç ertelenemez.”

Bilim temelli üretim modeli çağrısı  

Dersin Konusu Süresi                                      (Dakika)

Bitki Bitki Koruma Ürünü Uygulanması 
ve Denetimine İlişkin Mevzuat Bilgileri 60

Zirai Mücadelede Temel Prensipler 60

Bölgede Ekonomik Öneme Sahip Bitki-
lerde Hastalık, Zararlı ve Y. Otlarla Müca-
dele

120

Bitki Koruma Ürünleri ve Uygulamaları 
Hakkında Genel Bilgiler 

90

Zirai Mücadele Alet ve Makineleri 
Hakında Genel Bilgiler 

60

Koruyucu Güvenlik, Zehirlenmeler ve İlk 
Yardım ve BKÜ Etiket Bilgileri 90

Toplam süre (8 Saat) 480

TÜRKİYE İstatistik Kurumu (TÜİK), 
şubat ayına ilişkin Tarım ÜFE verilerini 
açıkladı. Buna göre endeks, şubatta bir ön-
ceki aya kıyasla yüzde 0,21, geçen yılın aynı 
ayına oranla yüzde 40,1 ve 12 aylık ortala-
malara göre yüzde 38,97 artış gösterdi.

Sektörlerde bir önceki aya göre değişi-
me bakıldığında, tarım ve avcılık ürünleri 
ve ilgili hizmetlerde yüzde 0,03, ormancılık 
ürünleri ve ilgili hizmetlerde yüzde 6,54 ar-

tış gerçekleşirken balık ve diğer balıkçılık 
ürünleri, su ürünleri, balıkçılık için destek-
leyici hizmetlerde yüzde 0,42 azalış gerçek-
leşti.

Ana gruplarda bir önceki aya göre, 
tek yıllık (uzun ömürlü olmayan) bitkisel 
ürünlerde yüzde 4,26, canlı hayvanlar ve 
hayvansal ürünlerde yüzde 4,24 artış gö-
rülürken çok yıllık (uzun ömürlü) bitkisel 
ürünlerde yüzde 5,83 azalış meydana geldi.

Yıllık değişimin en yüksek olduğu alt 

grup yüzde 110,06 artış ile yumuşak çekir-

dekli meyveler ve sert çekirdekli meyveler, 

aylık değişimin en yüksek olduğu alt grup 

da yüzde 24,52 artış ile turunçgiller oldu.

Tarım ÜFE şubatta arttı
AKDENİZ açıklarında dün 

sabah saat 09.46’da 4,8 bü-

yüklüğünde deprem meyda-

na geldi. Afet ve Acil Durum 

Yönetimi Başkanlığı (AFAD), 

merkez üssü Akdeniz açıkları 

olan 4,8 büyüklüğünde depre-

min, 15 kilometre derinlikte 

meydana geldiğini açıkladı. 

Saat 11.36’da ise aynı bölgede 
4,3 büyüklüğünde bir deprem 
daha meydana geldi. Depre-
min, 7,06 kilometre derinlikte 
olduğu belirlendi.

Akdeniz açıklarında iki ayrı 
DEPREM

GEDİZ Ovası’nın Mani-
sa’nın Turgutlu ilçesindeki 
bölümünde erik, kiraz, şeftali 
ve badem ağaçları çiçeklendi. 
Pembe, beyaz ve eflatun çiçek-
ler, ovada çok renkli görüntü 
oluşturdu. Turgutlu Ziraat 
Odası Başkanı Abdullah Şe-
nol, ağaçların “yalancı baha-
ra” aldandığını ifade ederek, 
“Ayaz olmadığından ağaçlar, 
20 gün önce çiçek açtı.” dedi.

Meyve ağaçları
 YALANCI BAHARA ALDANDI

SAFKAN Arap atı yetiştiri-
ciliğinin ve ıslahının yapıldığı 
önemli merkezlerden Karaca-
bey Tarım İşletmesi’nde ocak 
ayında 79 tay dünyaya geldi. 
Mayıs ayına kadar devam ede-
cek doğumlarda toplam 154 ta-
yın dünyaya gelmesi bekleniyor.

Şampiyon adayı taylar, 
2027-2028 yıllarında açık ar-
tırma usulüyle satışa sunula-

cak ve 2029 itibarıyla da yarış 
pistlerinde yerlerini alacak.

TİGEM Karacabey Tarım 
İşletmesi Müdür Yardımcısı 
Eren Karabulut, mayıs sonuna 
kadar 154 tayın dünyaya gel-
mesini öngördüklerini anlattı. 
Karabulut, doğan tayları “elit” 
ve “koşu tayı” olarak kategori-
ze ettiklerini kaydedetti. 

BURSA - AA

Şampiyon adayı 79 tay doğduŞampiyon adayı 79 tay doğdu
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Fahiş fiyatlara
2,6 milyar lira ceza
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İkramlık ürünlere 
bayram ilgisi
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ADANA’DA Seyhan ve 
Çukurova Belediye-
sinde çalışan işçiler, 

toplu iş sözleşmesinden (TİS) 
doğan alacaklarının uzun sü-
redir ödenmemesine tepki 
gösterdi. İşçiler, geçmiş söz-
leşmeden doğan haklarının 
yeni sözleşme görüşmelerin-
de taksitlendirilerek pazar-
lık konusu yapılmasına karşı 
çıktı. DİSK’e bağlı Genel-İş 
Sendikası Adana 1 ve 2 No’lu 
şubelerin örgütlü olduğu iş-
yerlerinde sürdürülen toplu 
iş sözleşmesi görüşmeleri, tı-
kanmış durumda.

İşçiler, belediye yönetimi-
nin önceki sözleşmeye dava 
açtığını ancak davayı kazana-
madığını, buna rağmen söz-
leşmeden doğan ücret farkla-
rı ve sosyal hak alacaklarının 
ödenmediğini ifade etti. Her iki bele-
diyede de yeni toplu iş sözleşmesi gö-
rüşmeleri sürerken, biriken alacakla-
rın yeni sözleşme masasında gündeme 
getirilmesi tartışma yarattı.

İşçilerin aktardığına göre beledi-
yeler, geçmiş döneme ait alacakları 
taksitlendirerek ödeme planı oluştur-
mayı öneriyor. Buna göre bir beledi-
yede alacakların dokuz taksitte öden-
mesi, diğerinde ise hazirana kadar her 
ay belirli bir tutar, yılın iki ayında ise 
toplu ödeme yapılması planlanıyor. 
İşçiler bu yöntemin fiilen önceki toplu 
iş sözleşmesini geçersiz kılmak anla-
mına geldiğini belirtti. 

Toplu iş sözleşmesi görüşmelerinde 
gündeme gelen yüzde 3’lük zam oran-
ları da işçiler arasında tepkiye neden 
oldu. Bir belediyede ilk etapta verilen 

yüzde 3’lük artışın yaklaşık bin 500– 
bin 650 lira arasında bir zam anlamı-
na geldiği belirtildi. Sonraki iki yıl için 
enflasyon oranında artış formülünün 
kabul edildiği ifade edilirken, sosyal 
haklara ilişkin görüşmelerin sürdüğü 
kaydedildi.

Diğer belediyede ise yüzde 13’lük 
zam oranına imza atıldı, sonraki yıllar 
için de altı ayda bir enflasyon oranın-
da artış öngörüldü. İşçiler ise mevcut 
artışların günlük hesaplandığında 
oldukça düşük bir tutara karşılık gel-
diğini belirterek teklifleri “yetersiz” 
olarak değerlendi.

Belediyelerde çalışan işçilerin 
önemli bir bölümünü borçlu. Çalı-
şanlar, birçok işçinin icralık durumda 
olduğunu, diğerlerinin ise kredi ve 
borçlarla geçinmeye çalıştığını ifade 

etti. Bu nedenle biriken alacakların 
gecikmesi çalışanlar üzerinde ciddi 
ekonomik baskı yarattıyor.

İşçiler, geçen yılki sözleşmeye göre 
ödenmesi gereken ücretlerin eksik 
yatırıldığını ve bu nedenle önemli 
miktarda ücret farkı oluştuğunu be-
lirtiyor. Çalışanların hesaplamalarına 
göre kişi başına biriken alacak tutarı 
yüz binlerce lirayı bulabiliyor.

Yaşananların yalnızca ekonomik 
değil, psikolojik etkileri de var. İş-
çiler, geçmişte çalıştıkları kuruma 
daha güçlü bir aidiyet hissettiklerini 
ancak son dönemde yaşanan geliş-
meler nedeniyle motivasyonlarının 
düştüğünü söyledi. Biriken alacak-
ların uzun süre sonra ödenmesinin, 
yüksek enflasyon nedeniyle paranın 
değerini ciddi ölçüde düşüreceğini 
belirten işçiler, taksitlendirme yerine 
hak ettikleri ödemelerin gecikmeden 
yapılmasını talep etti.

Belediye işçileri haklarının 
taksitlendirilmesine tepkili
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‘HAKLAR 
TAKSİTLENDİRİLEMEZ’

İZMİR’DEKİ 
Fokker Elmo Fab-
rikası’nda toplu iş 
sözleşmesi sürecinde 
gerilim tırmanıyor. 
Birleşik Metal-İş 
Sendikası’nın örgüt-
lü olduğu fabrikada 
yürütülen toplu iş 
sözleşmesi görüş-
melerinde anlaşma 
sağlanamazken, ara-
buluculuk süreci de 
sonuçsuz kaldı. Bunun üzerine işçi-
ler fabrikada eylem yaparak tepki-
lerini dile getirdi.

İzmir’de faaliyet gösteren Fok-
ker Elmo fabrikasında yürütülen 
toplu iş sözleşmesi (TİS) görüşme-
lerinde taraflar arasında uzlaşma 
sağlanamadı. Görüşmelerin tıkan-

masının ardından devreye giren 

arabuluculuk süreci de anlaşma ile 

sonuçlanmadı.

Arabulucu raporunun taraflara 

tebliğ edilmesiyle birlikte toplu 

sözleşme sürecinde kritik öneme 

sahip olan 60 günlük yasal süreç 

de başlamış oldu. Bu süre içeri-

sinde tarafların yeniden 
anlaşma sağlamaması ha-
linde grev süreci gündeme 
gelebilecek.

Sürecin sonuçsuz kal-
masına tepki gösteren 
Fokker Elmo işçileri, fab-
rikada yürüyüş düzenledi. 
Üretim alanında yapılan 
eylemde işçiler sloganlarla 

taleplerini dile getirdi.
Eylem sırasında işçiler, “Sadaka 

değil, toplu sözleşme” ve “Bu daha 
başlangıç, mücadeleye devam” 
sloganları atarak toplu sözleşme 
hakkı için mücadele kararlılıklarını 
vurguladı.

HEKİM-SEN’İN açtığı dava 
sonucunda, 4924 Sayılı Kanun 
kapsamında sözleşmeli olarak 
görev yapan bir uzman doktor 
için toplam iki kademe ilerlemesi 
yapılmasına karar verildi. Mahke-
me, hem sözleşmeli geçirilen hiz-
met süresinin kademe ilerlemesi 
hesabında dikkate alınması hem 
de kalkınmada öncelikli yörede 
görev yapılması nedeniyle ilave 
kademe verilmesi gerektiğine 
hükmetti.

Hekim-Sen Hukuk Birimi ta-
rafından yapılan başvuruda, üye 
hekimin 4924 sayılı Kanun kap-
samında sözleşmeli uzman dok-
tor olarak görev yaptığı sürelerin 
kademe ilerlemesi hesabında de-
ğerlendirilmesi talep edildi. Baş-

vuruda ayrıca, hekimin son sekiz 
yıl içinde disiplin cezası almamış 
olması nedeniyle bir kademe iler-
lemesi hakkı bulunduğu belirtildi. 
Bunun yanında hekimin kalkın-
mada birinci derecede öncelikli 
yörede iki yıl görev yapması ne-
deniyle mevzuat uyarınca bir ka-
deme ilerlemesi daha verilmesi 
istendi. Ancak kurum bu talepleri 
reddetti. Bunun üzerine Hekim-
sen tarafından idare mahkeme-
sinde dava açıldı.

 

Mahkeme kararında, 4924 sa-
yılı Kanun kapsamında sözleşme-
li olarak geçen hizmet sürelerinin 
kademe ilerlemesi hesabında dik-
kate alınması gerektiği belirtildi. 
Ayrıca kalkınmada birinci dere-
cede öncelikli yörede görev yapan 
personele ilave kademe ilerle-
mesi verilmesi gerektiğine işaret 

edildi. Bu gerekçelerle kurumun 
ret işleminin hukuka aykırı oldu-
ğu belirtilerek işlemin iptaline ka-
rar verildi.

Karar doğrultusunda söz konu-
su hekime, son sekiz yılda disiplin 
cezası bulunmaması nedeniyle bir 
kademe ve kalkınmada öncelikli 
yörede görev yapması nedeniyle 
bir kademe olmak üzere toplam 
iki kademe ilerlemesi verildi.

Hekim-Sen, kararın emsal ni-
teliğine dikkat çekerek şu değer-
lendirmeyi yaptı:

“Son 8 yıllık süre içerisinde 
4924 sayılı Kanun kapsamında 
sözleşmeli olarak geçen sürele-
rin, 8 yıllık disiplin cezasız hizmet 
süresi kapsamında değerlendiril-
mesi gerektiği bir kez daha ortaya 
konulmuştur. Ayrıca kalkınmada 
öncelikli yörelerde geçirilen her 
iki yıl için bir kademe ilerlemesi 
verilmesi gerektiği de yargı kara-
rıyla teyit edilmiştir.”

i. Bu gerekçelerle kuk ruruumumumuuuum nnnnnnnn
leminin hukuka aykırrıı olldududududu---
lirtilerek işlemin iptalinee kkkaaa--

erildi.
arar doğrultusunda söz konu-
kime, son sekiz yılda disiplin 
ı bulunmaması nedeniyle bir 

‘8 yıla 1 kademe ilerlemesi’ ‘8 yıla 1 kademe ilerlemesi’ 
konusunda emsal kararkonusunda emsal karar

Fokker Elmo’da toplu sözleşme krizi
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‘Emperyalist 
komplolar  karşılık 

bulmayacak’ 

MİLLİYETÇİ Hareket Partisi 
(MHP) Genel Başkan Yardımcısı İs-
mail Faruk Aksu, ‘Terörsüz Türkiye’ 
hedefinde önemli bir aşama kaydedil-
diğini bildirerek, “Yeniden sahnelen-
mek istenen etnik ve mezhep temelli 
emperyalist komplolar karşılık bulma-
yacak, bölgede siyasi akıl galip gele-
cektir.” dedi.  İstanbul Milletvekili İs-
mail Faruk Aksu, partisinin Silivri ilçe 
teşkilatı tarafından düzenlenen iftar 
programına katıldı. Aksu, burada yap-
tığı konuşmada, “Terörsüz Türkiye” 
hedefiyle istikrarı sağlayarak Türki-
ye’nin yüksek hedeflere ulaşma yolun-
da önünü açtıklarını belirtti. “Bugün 
geldiğimiz noktada ‘Terörsüz Türkiye’ 
hedefinde önemli bir aşama kaydedil-
miştir.” diyen Aksu şunları söyledi:

“Milli birlik ve kardeşlik projesi olan 
‘Terörsüz Türkiye’ vizyonu güvenli ge-
leceğin, milletçe birlik ve beraberlik 
içinde huzurun ve refahın arttığı küre-
sel güç Türkiye’nin müjdesidir. Birçok 
engel aşılmış, Suriye gelişmeleriyle te-
rörsüz bölge yolunda da önemli kaza-
nımlar elde edilmiştir. Bu mücadelede 
en büyük gücümüz millet dayanışması 
ve devlete olan güvendir. İnşallah ye-
niden sahnelenmek istenen etnik ve 
mezhep temelli emperyalist komplo-
lar karşılık bulmayacak, bölgede siyasi 
akıl galip gelecektir. Riskler olsa da 
biz, Türkiye’nin birlik ve beraberliği-
ni hedef alan hiçbir girişimin başarıya 
ulaşmasına izin vermeyeceğiz.”

ALİHAN Kuriş liderliğindeki Sü-
leymancılar cemaati, Almanya’nın 
Köln şehrinde ABD Başkonsolosu 
Shah’ın katıldığı bir iftar etkinliği 
düzenledi. Etkinlikte Türk Başkon-
solosluğu temsilcilerinin ve Diyanet 
İşleri Türk İslam Birliği (DİTİB) 
yetkililerinin yer almaması dikkat 
çekti. Etkinlik, 27 Şubat’ta Süley-
mancıların Almanya’daki resmi ku-
ruluşu olan İslam Kültür Merkezleri 
Birliği’nin (Verband der Islamischen 
Kulturzentren - VIKZ) Köln’deki 
genel merkezi olan Villa Hahnen-
burg’da düzenlendi. Buluşmaya 
ABD Düsseldorf Başkonsolosu 
Preeti V. Shah; Polonya Cumhuri-
yeti’nin Köln Başkonsolosu Marek 
Głuszko; Kuzey Ren-Vestfalya eya-
let parlamentosu üyesi Jochen Ott; 
Kuzey Ren-Vestfalya Eyaleti Çocuk, 
Gençlik, Aile, Eşitlik, Mülteciler ve 
Entegrasyon Bakanlığı Daire Baş-
kanı Aslı Sevindim ve çeşitli dini 
toplulukların ve sosyal kurumların 
temsilcileri yer aldı.

VIKZ Başkanı Ali Yılmaz, etkin-
likteki konuşmasında “Böyle akşam-
lar, çok farklı insanların birbirlerine 
saygıyla yaklaştığını ve diyalog ara-
yışında olduğunu gösteriyor. Bunlar 
köprüler kuruyor, yakınlık oluşturu-
yor; umut ve güven aşılıyor.” dedi. 

Ali Yılmaz ayrıca Kuzey 
Ren-Vestfalya Eyalet Gençlik Dai-
resi temsilcisine de de teşekkür pla-
keti takdim etti, karşılıklı işbirliğini 
sürdürme mesajı verdi.

Süleymancıların düzenlediği if-
tarda DİTİB ve Köln Başkonso-
losluğu yetkilileri yer almadı. Köln 
Başkonolosu Hüseyin Kantem Al, 
Süleymancıların etkinliğinden 6 gün 
sonra 5 Mart’ta Milli Görüşçülerin 
düzenlediği iftara katılması da dik-
kat çekti.

Buna karşın Süleymancılar da 
DİTİB’in ve Avrupa Türk İslam Bir-
liği’nin (ATİB) Almanya’da düzen-
lediği iftarlara katılmadı.

PENDİK Yayalar Ehlibeyt Cami 
İmamı Aslan Başaran, Ulusal Ka-
nal’ın bağış seferberliği için çağrı 

yaptı. İstanbul Pendik’teki Caferi va-
tandaşların temsilcisi de olan Başaran, 
“Ulusal Kanal’ın yayınlarını sürdürmesi 
önemli. İnşallah biz de elimizden geleni 
yapalım.” diye konuştu.

Aslan Başaran, Vatan Partisi’nin İn-
cirlik ve Kürecik üslerine el konulması 
için başlattığı imza çalışmasına destek 
verdi. Pendik’te açılan masaya gelerek 
imza veren Başaran, ABD ve İsrail’in 
bu savaşta yenileceğini, Türk-İran kar-
deşliğinin de yükseleceğini vurguladı.

Başaran şunları ifade etti:

“Ben bir Caferi olarak Vatan Par-
tisi’nin İran’a destek için başlattığı bu 
imza kampanyasını duyunca destek 
olmak istedim. Eşim rahatsız olması-
na rağmen bir an bile bekleyemedik. 
Dedik ki ‘Bu insani, vicdanı ve İslami 
meseleye destek çıkalım.’ ve buraya 

geldik. Gerçekten çok memnun olduk. 
Rabbim inşallah hakkı zafere erdirsin 
ve bu iki kardeş milleti güçlendirsin. 
İnşallah Amerika-İsrail yenildiğinde 
de Türkiye-İran kardeşliği tavan yapa-
cak. Artık Avrupa Birliği de dağılıyor, 
Amerika’nın da sonu geliyor. Maşallah 
maşallah… İran-İslam İnkılabı Devrim 
Muhafızları İsrail’in içinden geçti. Bu 
savaşta bunların asla bir başarı şansı 
yoktur. İnşallah kardeşlik Müslümanlar 
arasında, özellikle de Türkiye ve İran 
arasında tesis olacaktır. Buna öncülük 
eden değerli Vatan Partisi Genel Baş-
kanı Doğu Perinçek ağabeyimizi bura-
dan selamlıyorum. Vatan Partisi’ne de 
çalışmalarında başarılar diliyorum.”

 

Aslan Başaran, Türksat’ın Ulusal 
Kanal’a yayın kesme bildiriminde bu-
lunması üzerine başlatılan bağış sefer-
berliğine de el verdi. Başaran kampan-
ya için şu çağrıyı yaptı:

“Gerçekleri öğrenmek bütün insan-
ların hakkıdır, herkesin hakkıdır. Gaze-
teci kimsenin etkisinde kalmadan ger-

çeği yayınlamalıdır. Bunu yapmayan bir 
gazeteci ve televizyon gerçekten halkı-
na hem o ettiği yemine hıyanet etmiştir 
hem mesleğine hıyanet etmiştir hem de 
halkına hıyanet etmiştir; izleyicilerine, 
okuyucularına, dinleyicilerine hakaret 
etmiştir. O yüzden toplumdaki böyle 
ahlaklı, edepli, doğruları gösteren gaze-
teler ve televizyonlar desteklenmelidir. 
Ulusal Kanal ve Aydınlık halkın sesidir 
ve desteklenmelidir.

“Bu gazetelerin ve televizyonun ya-
yınlarına devam etmesinin halkımıza, 
Türkiye’mize, milletimize en büyük fay-
dası, diğerlerinin de yanlışlarından dön-
mesidir. Dönmeseler bile en azından 
asgariye indirirler. Yanlışlarını apaçık 
sürdüremezler. Ulusal Kanal’ın kam-
panyasını bu yüzden çok önemlidir. Biz 
de elimizden geleni yapalım inşallah. 
Bu kampanyaya destek olalım.”

Ulusal Kanal için 
elimizden geleni yapalım

Pendik Ehlibeyt 

AYDINLIK / ANKARA 

İÇİŞLERİ Bakanı Mustafa Çiftçi, 
asayişi bozanlara, organize suç şebe-
kelerine, terörün uzantılarına karşı 
kararlılıkla mücadele edeceklerini söy-
leyerek, “Suçu kaynağında önleyecek, 
riskleri ortaya çıkmadan bertaraf ede-
ceğiz.” dedi. 

Bakan Çiftçi, Sahil Güvenlik per-
soneli ile iftar programında bir araya 
geldi. Bakanlıktaki programda konuşan 
Çiftçi, rotalarının, ‘Türkiye Yüzyılı’nı 
huzurun yüzyılı yapmak, hedeflerinin 
ise milletin güvenliği olduğunu belirtti. 
“Her türlü suç ve suçluyla mücadelede 
irademiz sarsılmazdır.” diyen Çiftçi şun-
ları söyledi:

“Asayişi bozanlara, organize suç şe-
bekelerine, kaçakçılık ağlarına, insan 
tacirlerine, terörün uzantılarına; hukuk 
içinde, kararlılıkla, kesintisiz şekilde 
mücadele edeceğiz. Suçu kaynağında 
önleyecek, riskleri ortaya çıkmadan 
bertaraf edeceğiz.”

Güvenliğin bir bütün olduğunu, bu 
mücadelenin en önemli başlıklarından 
birisinin de uyuşturucuyla mücadele 
olduğunu kaydeden Çiftçi şu ifadeleri 
kullandı:

“Uyuşturucu; bir zehir ticareti olma-
nın ötesinde, gençliğimizi hedef alan 
sinsi bir tuzaktır. Ailelerimizi yıpratan, 
toplumun direncini düşüren, suç örgüt-
lerini besleyen bir tehdittir. Gençlerimi-
zin umutlarını karartanlara, haramı ti-
caret sayanlara asla fırsat vermeyeceğiz. 
Hiçbir şer odağının geleceğimizi ipotek 
altına almasına müsaade etmeyeceğiz. 
Zira, Türkiye’nin gençliği, Türkiye’nin 
istikbalidir. Bu istikbali korumak, mu-
kaddes bir vazifedir.”

‘Suçu kaynağında ‘Suçu kaynağında 
önleyeceğiz’ önleyeceğiz’ 

EKREM İmamoğlu davası dün 
de duruşma düzeni tartışmaları 
nedeniyle ertelendi. 107’si tutuklu, 
5’i “müşteki sanık” olmak üzere 
407 sanığın yargılandığı dava ge-
çen hafta Marmara Kapalı Ceza 
İnfaz Kurumunun karşısındaki sa-
londa başlamıştı. İstanbul 40. Ağır 
Ceza Mahkemesince görülen geçen 
haftaki dört duruşmada ‘sanıklara 
hitap etme’, ‘sandalye seçme’, ‘sa-
londa gazetecilere basın açıklaması 
yapma’ gibi eylemler nedeniyle du-
ruşma düzeni sağlanamamıştı. 

Geçen haftanın perşembe günkü 
son duruşması basın mensupları ile 
mahkeme heyeti arasında oturma 
düzeni tartışması nedeniyle ertelen-
mişti. Bu nedenle dünkü duruşma-
ya İletişim Başkanlığı turkuaz basın 
kartı olmayanların alınmamasına 
karar verdi. 

Dünkü duruşmaya bazı CHP ge-
nel başkan yardımcıları ve milletve-
killeri, partililer, sanıkların aileleri 
ve izleyiciler katıldı. Salona gelen 
Mahkeme Heyeti Başkanı Selçuk 
Aylan, “Bir milletvekili avukat bö-
lümüne oturmuş, lütfen izleyici bö-
lümüne geçilsin.” uyarısı yaptı. 

Bunun üzerine CHP İstanbul 
Milletvekili Turan Taşkın Özer 
avukat olduğunu söyledi. Başkan’ın 
Aylan’ın vekaleti olup olmadığı-
nı sorduğu Özer, duruşmayı takip 
ettiğini belirtti. Aylan’ın “İzleyici 
bölümünden takip edip notlarınızı 
oradan alabilirsiniz. Her gün sabah 
bir sorunla başlıyoruz. Bir sürü tu-
tuklumuz var. Savunma almaya ça-
lışıyoruz, her gün bir krizle devam 
edemeyiz. İzleyici bölümüne geçe-
lim. Şu anda sizin sıfatınız nedir?” 
diye sorduğu Özer, “Önümde id-
dianame açık, not alıyorum. Zorla 
çıkarın beni.” şeklinde yanıt verdi.

Başkan Aylan, “Herkes yerinde 
olursa sağlıklı bir yargılama yaparız. 
İzleyici bölümünde hukukçu olarak 

oturabilirsiniz. Milletvekilleri için 
gerekli yeri ayırdık. Bu şekilde yar-
gılamaya başlayamam.” ifadelerini 
kullandı. 

Bir kısım avukat da bu duruma 
itiraz etti. Başkan, avukatları ba-
ğırmamaları için uyararak, üslup-
larının doğru olmadığını söyledi. 
Başkan, Özer’in izleyiciler için ayrı-
lan bölüme geçmemesi üzerine baş-
ladıktan yaklaşık 10 dakika sonra 
duruşmaya ara verdi. 1 saatlik ara 
boyunca Özer’in, avukat bölümün-
den ayrılmaması üzerine mahkeme 
heyeti duruşmayı bugüne erteledi.

Ardından İstanbul 40. Ağır Ceza 
Mahkemesi, duruşmalara yalnızca 
sanıklar ve avukatları, şikayetçiler 
ve avukatları, gazeteciler ile tutuk-
lu sanıkların birinci ve ikinci derece 
yakınlarının alınmasına karar verdi. 
Bakırköy Cumhuriyet Başsavcılığı 
da gereğinin yapılması için jandar-
maya resmi yazı gönderdi. 

BEŞİNCİ DURUŞMAYI DA  
CHP’LİLER ENGELLEDİ

AYDINLIK / ANKARA

DİYANET İşleri Başkanı Safi 
Arpaguş, Kadir Gecesi dolayısıyla 
yayınladığı mesajda Gazze ve Filis-
tin başta olmak üzere dünyanın çe-
şitli bölgelerindeki Müslümanlara 
değinirken, ABD ve İsrail’in saldırı-
ları sonucu binlerce kişinin hayatını 
kaybettiği İran’dan söz etmedi.

Arpaguş, mesajında İslam âlemi-
nin Kadir Gecesi’ni tebrik ederek, 
“Bu mübarek gecenin hürmetine 
başta Gazze ve Filistin olmak üze-
re bölgemizde ve dünyanın pek 
çok yerinde zor ve sıkıntılı günler 
yaşayan kardeşlerimiz için bir kur-
tuluş imkanı bahşetmesini ve biz-
leri de buna vesile kılmasını Yüce 
Rabbimizden niyaz ediyorum.” 
ifadelerini kullandı.  Daha önceki 
konuşmalarında “Müslümanların 
en temel ihtiyacı vahdet (birlik) 
şuuru, kardeşlik bilincidir.” diyen 
Arpaguş’un, Kadir Gecesi mesa-

jında İran’a yönelik saldırılar ve 
bu saldırılarda hayatını kaybeden 
Müslümanlara ilişkin herhangi bir 
ifadenin yer almaması dikkat çekti.

ABD ve İsrail, Ramazan ayı 
içerisinde İran’a yönelik başlattı-
ğı saldırıların ilk gününde, Minab 
kentinde bir okulu bombalamıştı. 
‘Sağ kalan olmasın’ diye ikinci kez 
bombalanan okulda 170 kız çocu-
ğunun hayatını kaybetmesi dünya 
kamuoyunda büyük tepki toplamış-
tı. Saldırılar kapsamında İran’da 
çok sayıda sivilin yaşamını yitirdiği 

ve bunların yüzde 30’unun çocuk 
olduğu bildiriliyor.

 

Arpaguş’un İran’a değinme-
mesi, 12 Mart’ta İslam ülkelerinin 
büyükelçileriyle verilen iftar prog-
ramındaki konuşmasını da yeniden 
gündeme getirdi. Diyanet İşleri 
Başkanı, söz konusu konuşmasında 
Gazze, Lübnan, Sudan, Somali, Ye-
men ve “Doğu Türkistan”ı saymış, 
ancak Ramazan ayında başlatılan 
İran’daki saldırılardan ve hayatını 
kaybeden Müslümanlardan yine 
söz etmemişti.

Cumhurbaşkanı Recep Tayyip 
Erdoğan ve Dışişleri Bakanı Hakan 
Fidan “Çin’in toprak bütünlüğünü 
savunuyoruz” derken Arpaguş’un 
Çin’in Sincan Uygur Özerk Bölge-
sine atıfla “Doğu Türkistan” ifade-
sini kullanması, Ramazan ayında 
İran’a yönelik saldırılarda hayatını 
kaybeden binlerce Müslümanı doğ-
rudan anmaması kamuoyunda tar-
tışma konusu oldu.

Kadir Gecesi mesajında İran yok

HEDEF 25 
MİLYON LİRA 
TÜRKSAT’IN gönderdiği bildi-

rime göre Ulusal Kanal’ın 236 bin 

dolarlık borcunu ödenmemesi du-

rumunda 24 Mart 2026 saat 23.59 

itibarıyla yayını kesilecek. Ulusal 

Kanal’a destek olmak isteyenler 

için bağış bilgileri: 

IBAN: 

TR78 0001 5001 5800 7304 7875 29

Alıcı: 
İletişim Gönüllüleri ve  

 Görevlileri Vakfı

Banka: 
VakıfBank Beyoğlu Şubesi

İletişim: 

0534 364 23 24 / 0535 545 70 65

ABD var Türkiye yok



ABD/İsrail’in İran ve Lübnan’a 
saldırılarına karşı Türk bilim 
insanları ayağa kalktı. Bilim İn-

sanları Platformu, 100’e yakın ilk imza-
cı isimle “Bilim ve Türk bilim insanları 
mazlum milletlerin yanındadır!” bildi-
risini imzaya açtı. Prof. Dr. Semih Ko-
ray, Prof. Dr. Atakan Hatipoğlu, Prof. 
Dr. Sina Akşin, Prof. Dr. Birgül Ayman 
Güler, Prof. Dr. Tülin Oygür gibi kıy-
metli akademisyenlerin imzaladığı bil-
diride, şu ifadeler yer aldı:

“Emperyalist ABD ve Siyonist İsra-
il’in İran ve Lübnan’a yönelik uluslarara-
sı hukuku ayaklar altına alan gayrimeşru 
saldırıları, mazlumların milli birliğini 
topyekun yok etme amacını gütmektedir. 
Emperyalizm ve Siyonizm bu nedenle 
çocuklar ve kadınlar da dahil saldırdıkla-
rı ülkelerin bütün yurttaşlarının yanı sıra 
bilim insanlarını da hedef almaktadır. 
Son olarak İsrail’in Hadath’taki Lübnan 
Üniversitesi’ne düzenlediği hava saldırı-
sında Lübnan’ın önde gelen fizik uzman-
larından Dr. Murtada Srour ve Lübnan 
Üniversitesi Fen Fakültesi Dekanı Dr. 
Hussein Bazzi şehit edilmiştir.

“Bilim, emperyalizm ve siyonizmin 
gözünde çelik, zırh ve bombadan olu-
şan bir toplu yıkım aracından ibaret 
hale gelmiştir. Bilimin yıkımın değil, 
geleceği kurmanın temel aracı olmada 

cisimleşen insani özü günümüzde ar-
tık mazlum milletlerin eline geçmiştir. 
Mazlum milletler emperyalist saldırı ve 
tahakküme karşı koymada bilime her 
geçen gün daha çok sarılmaktadır. Bi-
lim, mazlum milletler açısından ne yal-
nızca saldırılara karşı koymanın ne de 
sadece kalkınma ve refaha ulaşmanın 
bir aracıdır. Bilim, onlar için milli bir-
liklerini pekiştirerek devletlerini dünya 
milli devletler ailesi içindeki onurlu ye-
rine kavuşturmanın yol göstericisidir. 

“Milli devletleri yıkma ve milletleri 
dağıtma peşinde olan ABD emper-
yalizmi ve İsrail siyonizmi, tam da bu 
nedenle mazlum milletlerin bilimsel 
gelişmelerini engellemek için bilim in-
sanlarını katletmek de dahil her çareye 
başvurmaktadır. Bilim insanları aynı 
zamanda tarih bilincinin canlı taşıyıcı-
larıdır. Onların hedef alınması millet-
lerin kolektif hafızasını silmek ve milli 
direnişin dayanaklarını zaafa uğratma 
amacına yöneliktir.

“ABD ve İsrail’in tarih boyunca in-

sanlığın ulaşmış olduğu bütün değerleri 
dizginsizce çiğnemeleri çaresizliklerin-
dendir. Bugün Atatürk’ün tarihin keskin 
bir okunuşu ile bilime dayalı olarak dile 
getirdiği ‘Bütün mazlum milletler zalim-
leri bir gün mahv ve nabut edecektir. O 
zaman dünya yüzünden zalim ve mazlum 
kelimeleri kalkacak, insanlık kendisine 
yakışan bir heyeti içtimaiyeye mazhar 
olacaktır.’ söyleminin doğrulanmakta 
olduğu bir süreçten geçmekteyiz. Em-
peryalizm ve siyonizmin yanlış hesapları 
Tahran’dan dönmektedir.

“Bizler, bağımsızlığını Kurtuluş 
Savaşı ile kazanmış bir millet olarak, 
emperyalizm ve siyonizmin çıkardı-
ğı haksız savaşın yenilgiye mahkûm 
olduğunu kendi tarihsel tecrübemi-
ze dayanarak biliyoruz. Biz aşağıda 
imzası bulunan Türk bilim insanları, 
İran, Lübnan, Venezuela başta olmak 
üzere bütün mazlum milletlere, onla-
rın bilim insanlarına ve bilime yönelik 
saldırıları şiddetle kınıyoruz. Tarihin 
İran ve Lübnan halkı başta olmak üze-
re, bütün mazlum milletlerin bağımsız 
ve egemen yaşama hakkının yanında 
olduğunu ilan ederiz.”
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İRAN’ın ulusal ve küresel ölçekte 
bilim ödülü sahipleri 700 isim Amerika 
ve Siyonist rejimin ülkelerine yönelik 
saldırılarına tepki olarak, bir bildiri ya-
yınladı. Simurg’un Sesi başlıklı bildiride 
“Bizler, İran topraklarının ulusal ve kü-
resel bilim olimpiyatı madalya sahiple-
ri olarak, bu korkunç cinayeti şiddetle 
kınıyoruz. Aziz liderimizi kaybetmenin 
ve masum halkımızın şehadetinin derin 
üzüntüsünü yaşasak da vatan savunma-
sı, adaletin tesisi ve ilerleme yolunda 
kanımızın son damlasına kadar kararlı-
lık ve metanetle duracağımıza söz veri-
yoruz.” denildi.

İran içinde karışıklık çıkarma ça-
balarının boşa çıktığı belirtilen açıkla-

mada şu ifadeler yer aldı:

“Şimdi aynı halk üzerinde hakimiyet 
kurma hayaliyle son araçları olan askeri 

savaşa başvurmuşlardır; ancak Allah’ın 
izniyle mütecavizler bir kez daha yenil-
giye uğrayacaklardır. Bilsinler ki küs-
tahlıkları ve tecavüzleri cevapsız kal-

mayacaktır. Cevabımız insani vicdana 

ve uluslararası hukuka göre meşrudur; 
mütecavizlerin elini kesmeye ve onları 
cezalandırmaya devam edeceğiz.

“Tarih şahittir ki bu topraklar asla 
zulüm elbisesi giymez. Bu sınırların 

coğrafyası ve bu kavmin tek tanrıcılık 

zevki, yıllar 

içinde İran-

lılardan ba-

ğımsız, asil, 

şerif, cesur, 

vatansever ve 

boyunduruk 

kabul etmez 

bir halk yarat-

mıştır. İran’ın 

etnik çeşitli-

liği, tüm dün-

yada eşi benzeri olmayan bir nüfus 

modeli oluşturmuştur. Çeşitli İranlı 

etnik gruplar bir arada yaşayarak, 

düşmanların tüm hilelerine ve hedefli 

planlarına rağmen yıllardır parçalan-

mamış ve Allah’ın izniyle bundan son-

ra da parçalanmayacak bir ‘milliyet’ 

oluşturmuşlardır. 

“Tarih her zaman kanıtlamıştır ki, 

zalim ve müstekbir sistemler doğası 

gereği mazlumların kanıyla besle-

nirler. Epstein Adası’ndaki korkunç 

cinayetler, Gazze’deki masum çocuk-

ların ve kadınların acımasızca katle-

dilmesi, İran topraklarındaki Minab 

Kız Okulu gibi sivil tesislerin bom-

balanması ve diğer pek çok cinayet, 

tek bir gerçeği ortaya koymaktadır: 

Sözde insan hakları kurumlarının ve 

küresel düzen için en büyük tehdit 

olan süper güçlerin riyakarlığı. 

“Biz direnişimizde tüm özgür in-

sanlara ve dünyanın mazlum halkla-

rına sesleniyoruz. Filistin’den Irak’a, 

Afganistan’dan Libya’ya ve belki yakın 

gelecekte Grönland, Kanada, Küba ve 

ötesine kadar yayılan emperyalizmin 

genişlemesi ve zulmün normalleştiril-

mesi karşısında duruyoruz. Şu bir ger-

çektir ki: Mevcut Amerika ile Trump 

ve Netanyahu ile dünya hiçkimse için, 

hatta kendileri için bile güvenli değildir. 

“Uyanık vicdanımıza ve anayasamı-
zın üçüncü maddesine dayanarak; Sö-
mürgeciliğin tamamen reddedilmesi ve 
yabancıların nüfuzunun engellenmesi; 
her türlü istibdat, zorbalık ve tekelcili-
ğin yok edilmesi; ülkenin dış politikası-
nın İslami kriterlere göre düzenlenme-
si; tüm Müslümanlara karşı kardeşlik 
taahhüdü ve dünya ezilenlerine sınırsız 
destek üzerimize vaciptir.

“Kan, hile mevzisini fethetmiştir 
ve bu, dünyadaki tüm özgür ruhların 
uyanış selinin başlangıcıdır. Bu uyanış 
selinin kesin olan ‘zuhur’ vaadine bağ-
landığına şahitlik etmek için ayakta 
duruyoruz; dünya özgürlerini Mehdi, 
Mesih, Musa ve diğer ilahi peygam-
berlerle omuz omuza zulmün son ka-
lelerini fethederken takip edeceğiz. 
Biz ayaktayız; siz de ayakta durun.” 

Emperyalizm ve siyonizm
YENİLGİYE MAHKUM

İMZAYA katılmak isteyen bilim insanlarımız ahatipoglu@adu.edu.tr 
eposta adresinden bilgi alabilir ya da 0212 2512114 telefon numarasından 
Aydınlık’a ulaşabilir. 

İmza formunun uzantısı: https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLS-
dSQt7wBkmz8tbCiAos2zwd8nQx9rxvy2RbjweXGJ0-j4s3tA/viewform

İLK İMZALAR

Biz ayaktayız siz de ayakta durun

ALEVİ Kültür Dernekleri’nin 9. 
Olağanüstü Genel Kurulu’nda 

gözüme en çok takılan şey, divan ma-
sasının önüne asılmış siyah pankart 
oldu. Pankartta büyük harflerle şu 
cümle yazıyordu: “Suriye’de soykırım 
devam ediyor.”

Bu cümle ağırdır. Çünkü “soykırım” 
öyle kolay kullanılacak bir kavram de-
ğildir. Bir slogan gibi yazıldığında da 
anlamını büyütür, ama aynı zamanda 
sorumluluğunu da büyütür. Bu yüzden 
insan ister istemez soruyor: Gerçek-
ten Suriye’de olan şey soykırım mı?

Suriye’de Alevilerin ve Hristiyanla-
rın yaşadığı bölgelerde çok ciddi sal-
dırıların yaşandığı doğru. Silahlı grup-
ların ortaya çıktığı, yağma ve cinayet 
haberlerinin geldiği de doğru. Orada 
yaşayanların anlattıkları ürkütücü bir 
tabloyu ortaya koyuyor. Günlerdir 
evden çıkamayan, sokaklarda daha 
önce görmedikleri silahlı insanla-

rın dolaştığını söyleyen insanlar var. 
Gece boyunca silah sesleri, bağırışlar, 
patlamalar… Ailelerin bir araya gelip 
evlere kapanarak beklediği bir atmos-
ferden söz ediliyor.

Bir başka anlatımda ise kamu dü-
zeninin ortadan kalktığı, sokakların si-
lahlı gruplara kaldığı, her akşam ölüm 
haberlerinin geldiği söyleniyor. “Ale-
viler mezara, Hristiyanlar Lübnan’a” 
sloganları atıldığı ifade ediliyor.

Bütün bunlar korkunçtur. Buna 
kimse itiraz edemez. Sivillerin hedef 
alındığı her saldırı katliamdır, zulüm-
dür, insanlık suçudur.

Ama yine de sormak gerekir: Bu 
yaşananlar soykırım mı?

Çünkü soykırım, bir halkı veya bir 
inanç topluluğunu sistematik biçimde 
yok etmeye yönelik planlı bir devlet 
politikasını ifade eder. Uluslararası hu-
kukta da böyle tanımlanır. Suriye’de 
yaşanan şiddet olaylarının niteliği ko-
nusunda farklı değerlendirmeler ya-
pılırken, bu kavramı hemen en başa 
koymak ciddi bir tartışmayı da bera-
berinde getirir.

Ortadoğu’da son yirmi yılda ya-
şananlara bakınca bazı kalıplar artık 
fazlasıyla tanıdık geliyor. Önce kaos 
yaratılır. Silahlı gruplar ortaya çıkar. 
Azınlıkların tehlike altında olduğu söy-
lenir. Ardından uluslararası müdahale 
çağrıları yükselir.

Formül neredeyse ezberlenmiştir:
“IŞİD geliyor, herkesi katledecek.”
O halde Amerikan müdahalesi ka-

çınılmazdır.
Bir başka yerde:
“Dürziler tehlike altında.”
O halde İsrail bölgeye girmelidir.
Bu senaryoların farklı versiyonla-

rını Irak’ta gördük, Libya’da gördük, 
Suriye’de defalarca gördük.

Lazkiye’de yaşanan son olaylarla il-
gili ortaya çıkan bilgiler de bu tabloyu 
düşündürüyor. Bazı aktörlerin Alevileri 
silahlı ayaklanmaya çağırdığı, federas-
yon taleplerini dillendirdiği ve farklı 

azınlıkları ortak bir isyana teşvik etmeye 
çalıştığı görülüyor.

Bu çağrıların bir başka yönü daha 
var: dış müdahaleyi meşrulaştırma çaba-
sı. “Bizi kurtarın” çağrısı, Ortadoğu’da 
çoğu zaman emperyalist müdahalelerin 
kapısını açan anahtar olmuştur.

Bugün gerçekten “soykırım” kav-
ramından söz edilecekse dünyanın 
gözleri önünde yaşanan bir başka tra-
jedi var: Gazze.

Hastanelerin bombalandığı, ço-
cukların hedef alındığı, milyonlarca 
insanın yaşam alanlarının yok edildiği 
bir tablo. Uluslararası hukukçuların 
önemli bir bölümü bu süreci açıkça 
soykırım olarak tanımlıyor.

Böyle bir gerçek ortadayken kav-
ramları yerli yersiz kullanmak, aslında 
gerçek soykırımların ağırlığını da göl-
geleyebilir.

Bu yüzden bir genel kurulda divan 
masasının önüne “Suriye’de soykırım 
devam ediyor” pankartı asılması sade-
ce bir duyarlılık ifadesi değildir. Aynı 
zamanda siyasi bir tercihtir.

Sorun şu: Bu tür bir yaklaşım, 

Ortadoğu’daki büyük güç oyunları-
nı görmezden gelme riskini taşıyor. 
ABD emperyalizmi ve İsrail siyonizmi 
İran’a bombalar yağdırırken, saldırıda 
İmam Hüseyin soyundan gelenler kat-
ledilirken, çoluk çocuk demeden yüz-
lerce insan öldürülürken gözleri sade-
ce Alevidir diye Suriye’de yaşananlara 
çevirmek eğer at gözlüğü takılmamış-
sa meseleye İsrail gözlüğüyle bakmak 
anlamına gelmektedir.

Aleviler tarih boyunca zulme karşı 
duruşuyla bilinen bir geleneğin miras-
çılarıdır. Bu miras yalnızca mazlum-
dan yana olmak değil, aynı zamanda 
ABD emperyalizminin ve İsrail siyo-
nizminin oyunlarını görebilecek bir 
siyasi bilinç taşımayı da gerektirir.

Suriye’de sivillere yönelik saldırılar 
elbette kabul edilemez. Ama Ortado-
ğu’da bazen silah kadar tehlikeli bir 
şey daha vardır; algı yönetimi.

Çünkü bu coğrafyada bazen insan-
lar gerçekten ölür, bazen de insanların 
acıları büyük planların parçası haline 
getirilir.

Ve çoğu zaman ikisi aynı anda ya-
şanır.

Aşk ile…

Bir pankartın anlattıkları

PROF. Dr. Semih Koray, Prof. 
Dr. Atakan Hatipoğlu, Prof. Dr. 
Sina Akşin, Prof. Dr. Birgül Ay-
man Güler, Prof. Dr. Tülin Oy-
gür, Prof. Dr. Kayhan Kantarlı, 
Prof. Dr. Mustafa Gündüz, Prof. 
Dr. Bayram Kaçmazoğlu, Prof. 
Dr. Necmiye Cömertler, Prof. 
Dr. Ali Rıza Odabaşı, Prof. Dr. 
Aydın Ural, Prof. Dr. Ayşe Kars, 
Prof. Dr. Baki Demirel, Prof. Dr. 
Bayram Bayraktar, Prof. Dr. Ben-
gül Güngörmez Akosman, Prof. 
Dr. Bilin Neyaptı, Prof. Dr. Cafer 
İbanoğlu, Prof. Dr. Can Ayday, 
Prof. Dr. Caner Karavit, Prof. Dr. 
Çağatay Keskinok, Prof. Dr. Def-
ne Tamar Gürol, Prof. Dr. Emin 
İrfan Gökçay, Prof. Dr. Ercan 
Enç, Prof. Dr. Eyüp S. Karakaş, 
Prof. Dr. Salih Fehmi Katırcıoğ-
lu, Prof. Dr. Fuat Bozkurt, Prof. 
Dr. Gülümser Heper, Prof. Dr. 
H. Zafer Kars, Prof. Dr. Hakan 
Seçkin, Prof. Dr. Hulki Başoğlu, 
Prof. Dr. Hüseyin Çağrı Sağlam, 
Prof. Dr. İbrahim Kaya, Prof. Dr. 
Kürşat Yıldız, Prof. Dr. Levent 
Sevinçok, Prof. Dr. Mehmet Dev-
rim Topses, Prof. Dr. Muhammet 
Nur Doğan, Prof. Dr. Murat Ar-
gon, Prof. Dr. Onur Öztürk, Prof. 
Dr. Ömer Bozdoğan, Prof. Dr. 
Ömer Değirmenci, Prof. Dr. Ruhi 
Özyürek, Prof. Dr. Turan Öztürk, 

Prof. Dr. Uğur Adnan Sevil, Prof. 
Dr. Yıldırım Beyatlı Doğan, Prof. 
Dr. Teoman Zafer Apan, Prof. Dr. 
Meliha Atalay, Prof. Dr. Nimet Ka-
rataş, Prof. Dr. Ozan Sever, Prof. 
Dr. Arsun Uras, Prof. Dr. Erkan 
Konyar, Prof. Dr. Cengiz Çakır, 
Prof. Dr. Mustafa Kaymakçı, Prof. 
Dr. Nesrin Erkol, Prof. Dr. Lale 
Olcay, Prof.Dr. Hasan Ertaş, Prof.
Dr. Hasan Ertaş, Doç. Dr. Fahrettin 
Ege, Doç. Dr. Gökhan Eşel, Doç. 
Dr. Gül Yalçın Çakmaklı, Doç. Dr. 
İsmail Serdar Bakal, Doç. Dr. Meh-
met Perinçek, Doç. Dr. Mehmet 
Yalçın Yılmaz, Doç. Dr. Şafak Eti-
ke, Doç. Dr. Zafer Kalfa, Doç. Dr. 
Halim Gençoğlu, Doç. Dr. Celale 
Kırkın Gözükırmızı, Doç. Dr. İbra-
him Yaman, Doç. Dr. Hilal Ortaç, 
Doç. Dr. Hasan Fatih Çakmaklı, 
Dr. Özcan Özbek, Dr. Ali Şahin, 
Dr. Öğretim Üyesi Coşar Gözü-
kırmızı, Dr. Öğr. Ü. Ahmet Ünlü, 
Dr. Öğr. Üyesi Ali Emre Şevik, Dr. 
Öğr. Üyesi Halil Mutioğlu, Dr. Öğr. 
Üyesi İmran Göker, Dr. Öğr. Ü. 
Mustafa Doğaner, Dr. Öğr. Ü Ta-
ner Bulut, Dr. Öğr. Ü Uğur Tatlısu-
mak, Dr. Öğr. Ü. Bülent Akdemir, 
Dr. Öğr. Ü. Ahmet Rahmi Günay, 
Dr. Öğr. Ü. Kudret Akpınar, Öğr. 
Gör. Bahri Eskin, Öğr. Gör. Bülent 
Erantepli, Öğr. Gör. Dr. Emre Şen-
babaoğlu, Dr. Ali Alsaç, Dr. Kemal 
Ateş, Dr. Kiraz Perinçek Karavit, 
Uzm. Serdar Aliçavuşoğlu, Arş. 
Gör. Recai Er
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İRAN ve ABD arasındaki savaş baş-
ladığından beri haber kanallarında 

uçan füzeler ve bombaları görüyo-
ruz ve yarattığı tahribatı canlı olarak 
gözlemliyoruz. Daha da kötüsü her 
bomba aynı zamanda hem yaşamsal 
kayıp hem de maddi tahribat demek. 
Özellikle İran’ın yaptırımlar nedeniyle 
ABD’ye karşı daha dezavantajlı olduğu 
bu asimetrik savaşta tüm şartlara rağ-
men İran’ın gerek Körfez’deki ABD 
üslerine gerekse İsrail’e attığı füzelerin 
ve dron saldırılarının bir kısmının başa-
rıya ulaştığını görüyoruz. 

Özellikle on yıllardır teknoloji ha-
rikası olarak bilinen savunma kalka-
nı Demir Kubbesi ile övünen İsrail’in 
neden bu saldırılara daha efektif karşı 
koyamadığını sormak lazım. 

Daha da ötesi son teknoloji Patriot-
lar ve THAAD (Terminal High Altitude 
Area Defense) olarak bilinen savunma 
sistemleri bile saldırıların büyük ço-
ğunluğunu püskürtse de bu savunma 
sistemlerini geçen füzeler ve dronlar 
olduğu görülüyor. 

Peki bunun sebebi nedir? 
Bu derece yüksek teknoloji ürünü 

bu savunma sistemleri neden İran’ın 
saldırılarını tam olarak durduramıyor?

SAVUNMANIN SINIRLARI

Her şeyden önce bunun iki sebebi 
var. 

Bunun sebebi, yüksek hipersonik 
hızda gelen dik açılı füzelerin radar 
kesitlerini yakalamak oldukça zor ve 
yakalandığında bile yüksek hızlarından 
dolayı onları havada yakalayıp vurmak 
oldukça zor. 

Sizin savunma sisteminiz onların 
olduğu yere ulaştığında saniyeler içe-
risinde bu hipersonik füzeler kilomet-
relerce uzaklaşmış oluyorlar. Bu tür 
saldırı füzelerine balistik füze deniyor 
ve klasik yöntemlerle durdurulması ol-
dukça zor. Yapılması gereken füzenin 
trajektorisini yani yörüngesini ve izle-
diği yolu tahmin edip onu başka bir 
füzenin bu yol üzerinde beklemesi. 

Ama bunu bile bir kurşunu karşı 
taraftan kurşun sıkarak vurmaya ça-
lışmak gibi düşünebilirsiniz ve tahmin 
edeceğiniz üzere oldukça zor. 

Bu derece yoğun hız, titreşim ve 
tabii atmosferik koşulların olduğu 
ortamda bunu yapmak en iyi bilgisa-
yar hesaplamalarıyla bile kolay değil. 
NATO doktrini bu tür balistik füzelerin 
durdurulması için 2 ile 3 arasında karşı 

savunma füzesi atılmasını öngörüyor. 
Böylece biri vuramaz ise diğerlerinin 
yörüngenin geri ve ileri bölümlerinde 
vurması söz konusu. 

Ama her füzenin milyonlarca dolar 
olduğu düşünülürse atılan birkaç yüz 
füzeyi düşürmek için yüzlerce hatta 
bine yakın karşı füze atılması lazım ki 
bu da ekonomik olarak mümkün değil. 

O yüzden şu sıralar bire bir ve en 
fazla bire karşı iki karşı füze atılıyor, bu 
da istenilen savunma kubbesini sağla-
yamıyor.

SATÜRASYON SORUNU

Tabii daha da zor olan savaş dronla-
rını durdurmak. 

Yüzlerce dron ile bir saldırı olunca 
birkaç bin dolarlık bir dron için birkaç 
milyon dolarlık savunma füzesi atmak 
da ekonomik olarak mantıklı değil, za-
ten atılmaya karar verilse bile stokları 
çok çabuk eritecek bir durum olur. Bu 
yüzden dronları ya karşı dronlar ile 
veya savaş jetleri ile hatta elektroman-
yetik saldırı sistemleri ile durdurmak 
daha ekonomik bir çözüm. 

Bir diğer çözüm olarak uçaksavar 
sistemler kullanılarak yüksek kalibreli 
mühimmat ile onları vurmaya çalış-
mak da daha ekonomik bir çözüm ola-
rak karşımıza çıkıyor. Ancak burada da 

sorun eğer karşı taraf yüzlerce dron ile 
saldırırsa bu da savunma sistemlerinde 
satürasyon dediğimiz bir duruma yol 
açıp savunma kapasitesini yoğunluk 
nedeniyle işe yaramaz hâle getirebilir. 
Yani bu durumlarda bir iki dron ile sal-
dırmak çok mantıklı değil (eğer süper-
sonik bir dron değil ise) ve İran da böy-
le yaparak düzinelerce dronu tek bir 
hedefe yönlendirip aynı anda yüzlerce 
dron ile on tane hedefe kilitlense zaten 
ister istemez birkaç tanesi hedefe ulaş-
mış oluyor. Yani savunma sistemimiz 
ne kadar iyi olursa olsun öncelikli fak-
tör ekonomi ve mühimmat çeşitliliği. 

Eğer milyarlarca dolar harcamayı 
göze alırsanız yüzde 97 oranında bir 
savunma kubbesi kurmak mümkün 
ama bu demek ki gene de 100 balistik 
füzede üçünün bu kubbeyi geçme im-
kanı var. Tabii bu yüzden ne ABD ne 
İsrail bu saldırıları tam engelleyemiyor. 

Peki bu durumda ne yapılabilir?
Şu anki yeni nesil teknolojiler füze 

ve atış sistemleri yerine daha çok ya-
pay zekâ güdümlü lazer sistemleri ile 
savunma konseptine yönelmiş vaziyet-
te. Bu sistemin avantajı kurşuna, fü-
zeye ya da başka mekanik bir atılacak 
alete ihtiyaç duymaksızın elektrik ile 
manyetik enerji üretip yüksek yoğun-
luklu lazerler ile saldırıları engellemek. 
Burada depolanacak mühimmat olma-
dığı için enerji olduğu sürece süresiz 

olarak lazer silahları ile savunma ya-
pabilirsiniz. Mesela “MQ-9B SkyGu-
ardian” bu tarz bir savunma sistemine 
sahip bir dron ve aktif olarak ABD 
tarafından kullanılıyor. Ayrıca ABD 
Donanması’nın bazı gemilerinde hava 
saldırılarına ve füzelere karşı HELIOS 
adlı savunma lazerleri de var. Bunların 
soğutma ve enerji problemleri çözülür-
se önümüzdeki yıllarda her yerde bu 
sistemleri görebiliriz.

Bir nevi bu savaştan biz de Türkiye 
olarak ders almalıyız ve savunma sis-
temlerimizi en son teknolojiler ile do-
natmalıyız. 

Nasıl dronlar ve insansız hava saldırı 
sistemleri son 5 yılda savaş teknoloji-
si olarak en öne çıktıysa, aynı şekilde 
önümüzdeki beş yıl içinde de lazer sis-
temleri öne çıkacak. Belki de zamanla 
füze kullanmak tamamen mantıksız 
hale bile gelebilir. 

Bu yüzden diğer savunma tekno-
lojilerimize ek olarak bu yeni nesil 
savunma teknolojilerini de muhakkak 
envanterimize eklemek gereklidir. 
Böylece hem anavatanımız hem mavi 
vatan hem uzay vatan korunmuş olur. 

Tabii şimdiden yapılan AR-GE 
çalışmaları eş zamanlı olarak dev-
let-millet-üniversite üçgeninde hızlan-
dırılmalıdır, çünkü vatan savunmasına 
harcanan her para, gelecek nesillerin 
korunması için elzem bir harcamadır.

          Prof.Dr.

          GÜVEN

KUZEY Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 
(KKTC) Cumhurbaşkanı Tufan Er-
hürman, Güney Kıbrıs Rum Yönetimi 
(GKRY)’nin askeri ittifaklarını eleştire-
rek, “Güney’de hükümetin kurduğu as-
keri ittifaklar, bu konuda yapılan anlaş-
malar Türkiye’ye karşı denge oluşturma 
çabasına yöneliktir ve herkes biliyor ki 
bu çaba hiçbir biçimde gerçekçi değil-
dir.” ifadelerini kullandı.

KKTC Cumhurbaşkanlığından yapı-
lan yazılı açıklamaya göre, Erhürman, 
bölgede ABD-İsrail ve İran arasında 
süren savaşın bir an önce bitmesini arzu 
ettiklerini belirterek, savaş bittikten 
sonra bölgede kalıcı barış ve istikrarın, 
Ada’daki kalıcı barış ve istikrar ile bağ-
lantısının da herkes tarafından daha iyi 

anlaşılabileceğini vurguladı.
Erhürman, Kıbrıs Türk halkının hak-

sız yere görmezden gelindiğine ve irade-
sinin gayrimeşru şekilde yok sayıldığına 
işaret ederek, sorumlu olmadıkları hata-
ların bedelini ödemek istemediklerinin 
altını çizdi ve şunları kaydetti:

“Gerçek, Kıbrıs Türk halkı görmez-
den gelinerek, eşitliği reddedilerek, 
iradesi yok sayılarak kalıcı barış ve is-
tikrara ulaşılamayacağı, bu Ada’nın gü-
venliğinin ve Kıbrıslı Türkler ve Kıbrıslı 
Rumların sürdürülebilir refahının sağla-
namayacağıdır.”

GKRY’nin askeri ittifaklarını eleşti-

ren KKTC Cumhurbaşkanı Erhürman, 
şu ifadeleri kullandı:

“Güney’de hükümetin kurduğu as-
keri ittifaklar, bu konuda yapılan anlaş-
malar Türkiye’ye karşı denge oluşturma 
çabasına yöneliktir ve herkes biliyor ki 
bu çaba hiçbir biçimde gerçekçi değil-
dir. Bu çabalar, Ada’nın ve yaşayanların 
güvenliğini riske etmektedir ve bu risk 
Ada’nın iki eşit kurucu ortağından biri 
olan Kıbrıs Türk halkının iradesi olmak-
sızın ortaya çıkmış olmasına karşın, bizi 
de kapsama alanına almaktadır. Açıktır 
ki bu durum ne Ada’daki statüye uygun-
dur ne de adildir.” 

Öte yandan KKTC Cumhurbaşkanı 

Tufan Erhürman, 15 Mart’ta Kara Kuv-
vetleri Komutanı Orgeneral Metin To-
kel’i Cumhurbaşkanlığı Yerleşkesi’nde 
kabul etmişti. Görüşmeye Kıbrıs Türk 
Barış Kuvvetleri Komutanı Korgeneral 
Sebahattin Kılınç ile Güvenlik Kuvvet-
leri Komutanı Tümgeneral İlker Gör-
gülü de katılmıştı. Erhürman, Tokel’in 
ziyaretinden duyduğu memnuniyeti dile 
getirmişti.

IRAK Başbakan Yardımcısı ve 
Petrol Bakanı Hayyan Abdul-
gani, Hürmüz Boğazı üzerinden 

petrol ihracatının durması nedeniyle 
alternatif ihracat planları hazırladık-
larını ve Kerkük-Türkiye petrol boru 
hattının bir hafta içinde Kuzey Irak 
Bölgesel Yönetimi toprakları üzerin-
den geçmeksizin yeniden devreye alı-
nabileceğini söyledi. Yaptığı videolu 
açıklamada Irak’ın ham petrol üre-
timinin OPEC kotasına göre günlük 
yaklaşık 4,4 milyon varil olduğunu 
belirten Abdulgani, ancak bölgede sa-
vaşın başlamasından birkaç gün sonra 
Körfez’deki askeri gelişmeler ve Hür-
müz Boğazı’nın kapanması nedeniyle 
Irak’ın petrol ih-
racatının dur-
duğunu ifade 
etti. Irak’ın 
daha önce 
günlük yakla-
şık 3,4 milyon 
varil petrolü 
başta Basra 
Petrol Limanı 
olmak üzere 
güney liman-
ları üzerinden 
ihraç ettiğini 
ancak Hürmüz 
Boğazı’nın ka-
panmasıyla Pet-
rol Bakanlığının 
üretimi azaltmak 
zorunda kaldığını 
ifada eden Ab-
dulgani, şunları 
kaydetti:

“Petrol üretimi şu anda rafineriler 
ve elektrik santrallerinin ihtiyaçlarını 
karşılamak için günlük 1,5-1,6 milyon 
varile düşürüldü. Rafineriler şu anda 
tasarım kapasitelerinin en üst seviye-

sinde çalışarak ben-
zin, dizel ve beyaz 
petrol ürünleri ile 
LPG (sıvılaştırılmış 
petrol gazı) üretimi-
ni sürdürüyor. Ay-
rıca acil durumlar 
için belirli miktarda 
stok tutuluyor.”

Irak’ın yeniden 
ihracatı başlatmak 
için Türkiye’deki 
Ceyhan Limanı 
üzerinden petrol 
sevkiyatını değer-
lendirdiğini, Su-
riye’deki Banyas 
Limanı ve Akabe 
hattı üzerinden 

ihracat için de ihaleler açıldığını ak-
taran Abdulgani, Kerkük petrolünü 
Türkiye’ye taşıyan Irak-Türkiye boru 
hattının günlük 200-250 bin varil kapa-
siteye sahip olduğunu ve şu anda son 
test ve bakım çalışmalarının sürdüğü-
nü söyledi. Yaklaşık 100 kilometrelik 
bölümde kalan hidrostatik testin bir 
hafta içinde tamamlanmasının beklen-
diğini dile getiren Abdulgani, “Petrolü 
Kerkük sahalarından doğrudan hatta 
(Irak-Türkiye boru hattına) vererek 
IKBY’den geçmeden Türkiye’ye gön-
derilebileceğiz.” dedi.

Kerkük petrolünü Türkiye’ye ulaş-
tıran Irak-Türkiye boru hattı 2023 yı-
lından bu yana kapalı bulunuyor. Irak 
Merkezi Hükûmeti ile Kuzey Irak 
Bölgesel Yönetimi arasında petrol 
gelirlerinin paylaşımı konusunda ya-
şanan anlaşmazlık nedeniyle sevkiyat 
durmuştu. Bağdat Yönetimi, petrol ih-
racatının yalnızca Merkezi Hükûmet 
tarafından yapılması gerektiğini savu-
nurken, Erbil Yönetimi kendi kontro-
lündeki petrolün ihracatını sürdürmek 

istemişti. Uluslararası tahkim süreci 
ve taraflar arasındaki anlaşmazlık ne-
deniyle Ceyhan hattından yapılan sev-
kiyat kesilmişti.

Son gelişmelerle birlikte Bağdat’ın 
Kerkük petrolünü Merkezi Hükûmet 
kontrolünde yeniden Türkiye hattına 
yönlendirmeyi planladığı belirtiliyor.

Kerkük petrolünün ihracı konu-
sunda Bağdat ile Kuzey Irak Bölgesel 
Yönetimi arasındaki görüşmeler ise 
henüz sonuçlanmış değil. Iraklı eko-
nomist Nabil el-Mersûmî, Erbil Yö-
netimi’nin Ceyhan hattı üzerinden ya-
pılacak petrol sevkiyatına ilişkin bazı 
şartlar ileri sürdüğünü açıkladı.

Mersûmî, Erbil’in üç talep dile ge-
tirdiğini belirterek “Kürdistan Bölgesi 
kamu çalışanlarının ödenmeyen maaş-
larının karşılanması, bölgede uygulan-
ması planlanan ASYCUDA sisteminin 
kaldırılması ve tüccarlara resmi kur-
dan dolar sağlanması talepleri günde-
me getirildi.” dedi.

Bazı Kürt yetkililer ise şartların 
karşılanmaması halinde petrol sevki-
yatına destek vermeyeceklerini belirti-
yor. Bağdat Yönetimi ise bu taleplerin 
petrol sevkiyatıyla doğrudan bağlantılı 
olmadığını savunuyor.

Irak ekonomisi büyük ölçüde petrol 
gelirlerine dayanıyor. Bölgesel savaşın 
ardından güney limanlarından yapılan 
ihracatta ciddi düşüş yaşandığı belirti-
liyor. Iraklı yetkililer, ihracattaki kaybı 
telafi edebilmek için kuzey hattının 
öneminin arttığını ifade ediyor.

Irak Petrol Bakanlığı kaynakları, 
“Kuzey hattının devreye girmesi Irak 
ekonomisi için kritik hale geldi.” de-
ğerlendirmesini yaptı. Kerkük saha-
larından çıkarılan petrolün Ceyhan 
üzerinden sevk edilmesi durumunda 
ülkenin yeniden ihracat kapasitesi ka-
zanabileceği belirtiliyor.

Çin füzeleri 
Balkanlara girdi

Afrin’deki sınır 
kapısı kapatıldı

Hava Kuvvetleri, 
Çin’den tedarik edilen CM-400AKG 
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‘Rumların denge arayışı gerçekçi değil’

Kerkük petrolü için 
Ceyhan gündemde
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İspanya’dan 
AB’ye Lübnan 

eleştirisi

‘Hürmüz sadece 
düşmanlara kapalı’

55. dalga yapıldı
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PAPA’DAN ABD’YE:
Tanrı’yı bu işe karıştırmayın

HÜRMÜZ, ABD Başkanı Do-
nald Trump’ın boğazına dolan-
dı. Petrol 106 doları gördü. 900 

gemi demirlemiş, geçiş için bekliyor. 
Washington bu duruma karşı hiçbir çö-
züm geliştiremiyor. Son olarak Trump 
açıkça tehdit yoluyla müttefiklerinin 
önüne koalisyon seçeneği koydu. “Ya 
girersiniz ya da kötü olur!” dedi. An-
cak kimseden onay çıkmadı. Bu durum 
transatlantik ittifakında çözülme süreci 
olarak görülüyor. 

Trump, pazar günü yayınlanan Fi-
nancial Times röportajında, ABD’nin 
müttefiklerinin Hürmüz Boğazı’nın 
açılmasına yardımcı olmaması halinde 
NATO’nun “çok kötü” bir gelecekle 
karşı karşıya kalacağı uyarısında bu-

lundu.

ABD’nin savaşın başından bu yana 
gergin ilişkiye sahip olduğu İngiltere, 
koalisyonla ilgili tutumunu açıkladı. 
İngiltere Başbakanı Keir Starmer, dün 
Downing Street’te konuyla ilgili açık-
lamalarda bulundu. Birleşik Krallık’ın 
İran’daki savaşa nasıl tepki verdiği-
ni açıklayarak konuşmasına başlayan 
Starmer, “Ülkenin net ve değişmez he-
defleri var, birinci önceliğimiz bölgede-
ki vatandaşlarımızı korumaktır.” dedi.

“Birleşik Krallık daha geniş çaplı bir 
savaşa sürüklenmeyecek.” diyen İngi-
liz Başbakan, ülkesinin “İran tehdidini 
durdurmak için hızlı bir çözüm bulma 
yönündeki çabalarını sürdüreceğini” 
belirtti.

Trump’ın çağrısının ardından Hür-
müz Boğazı’nı açık tutma taahhüdün-
de bulunup bulunmayacağı sorusuna 
ise Starmer, “Uygulanabilir bir plan 

üzerinde görüşmeler yapıyoruz. Ama 
bu kolay veya basit bir iş değil. Boğaz-
lar hakkında iyi bir görüşme yaptık. Biz 
güçlü müttefikiz; on yıllardır öyleyiz. 
Ancak benim için önemli olan, İngilte-
re’nin çıkarlarına en uygun olduğunu 
düşündüğüm şekilde hareket etmektir. 
Başbakan iseniz, bir hafta sonra geri 
gelip ‘Oops, o savaş konusunda hata 
yaptım, şimdi geri çekilebilir miyim?’ 
diyemezsiniz.” yanıtını verdi.

Fransa da Trump’ın Hürmüz Boğa-
zı’na müttefik savaş gemilerinin sevk 
edilmesi yönündeki çağrısını resmen 
reddetti ve uçak gemisi saldırı grubu-
nun Doğu Akdeniz’de kalacağını vur-
guladı. Fransa Dışişleri Bakanlığı, tu-
tumlarının savunma ve koruma amaçlı 
olduğunu, çatışmayı tırmandırmak ye-
rine bölgesel istikrarı sağlamayı hedef-
lediklerini vurguladı. Yetkililer ayrıca, 
“korku yaratan söylemler” olarak nite-
lendirdikleri ifadeleri eleştirdi ve Orta 
Doğu’da gerginliklerin tırmanmasıyla 
birlikte siyasi liderleri panik yaymaktan 
kaçınmaya çağırdı.

Alman hükümet sözcüsü, İran’daki 
savaşın NATO ile hiçbir ilgisi olmadı-
ğını belirterek, Almanya’nın ne savaşa 
ne de askeri yollarla Hürmüz Boğazı’nı 
açık tutma çabalarına katılmayacağını 
bildirdi. Sözcü, “Bu savaş devam ettiği 
sürece, askeri yollarla Hürmüz Boğa-
zı’nı açık tutma çabalarına bile dahil 
olmayacağız.” ifadelerini kullandı.

Avustralya Ulaştırma Bakanı Cat-
herine King de dün yaptığı açıklamada 
ülkesinin Hürmüz Boğazı’na savaş ge-
misi göndermeyeceğini ifade etti. 

King, Avustralya Hükümeti’nin “de-
niz trafiğinin güvenliği” ile ilgili talep-
lere katkısının niteliğini açıkladığını 
belirterek, Canberra’nın sağladığı des-
teğin şu ana kadar Birleşik Arap Emir-
likleri ile sınırlı olduğunu ve özellikle 
bölgede çok sayıda Avustralyalı bulun-
ması nedeniyle savunmaya yardımcı ol-
mak için uçak sağladığını kaydetti.

King şunları ekledi: “Hürmüz Bo-
ğazı’na gemi göndermeyeceğiz. Bu ko-
nunun öneminin farkındayız, ancak bu 
konuda katkıda bulunmayacağız.”

Japonya Savunma Bakanı, dün yap-
tığı açıklamada Tokyo’nun Hürmüz 
Boğazı’na savaş gemisi gönderme planı 
olmadığını söyledi.

Savunma Bakanı Şinjiro Koizumi, 
ABD Savaş Bakanı Pete Hegseth ile 
yaptığı telefon görüşmesinin ardından 
parlamentoda konuştu. Japon Bakan, 
“En önemli şey, diplomatik çabalarımız 
da dahil olmak üzere, durumu yatıştır-
mak için elimizden geleni yapmaktır.” 
dedi. Koizumi, Japon gemilerinin ko-
runmaya ihtiyaç duyduğu, Japon vatan-
daşlarının canı veya mallarının tehlike 
altında olduğu ya da istikrarın sağlan-
ması gerektiği gibi özel durumlarda, 
Öz Savunma Kuvvetleri gemileriyle bir 
deniz güvenliği operasyonu yürütme-
nin mümkün olduğunu söyledi. 

Başbakan Takaiçi de bu mesajı yine-
leyerek, Washington’da Başkan Trump 
ile yapacağı görüşmelerde bu hedefi 
göz önünde bulundurarak konuyu tar-
tışmayı amaçladığını söyledi.

Yunanistan da ret koalisyonuna ka-
tılanlardan. Dışişleri Bakanı George 
Gerapetritis dün, Atina’nın ABD ve 
İsrail öncülüğündeki İran saldırılarına 
dahil olma niyetinde olmadığını söy-
ledi. Brüksel’de düzenlenen AB Dı-
şişleri Bakanları toplantısına katılan 
Gerapetritis, “Yunanistan, etkilenen 
ülkelerle, Körfez ülkeleriyle dayanış-
ma içinde ve 
Kıbrıs ’a 
s a -

vunma yardımı sunuyor.” dedi. Gera-
petritis ayrıca, Karadeniz’de bir Yunan 
ticaret gemisine yönelik son saldırıyı 
AB’li meslektaşlarıyla gündeme ge-
tireceğini belirterek, “tam kınama ve 
hesap sorulması” çağrısında bulundu.

Güney Kore de Trump’ın koalisyo-
natalebine ilişkin temkinli bir tutum 
sergiledi.

Cumhurbaşkanlığı Halkla İlişkiler 
ve İletişimden Sorumlu Kıdemli Sek-
reteri Lee Kyu-yeon, dün gazetecilere 
yaptığı açıklamada, bu konunun bir 
karara varılmadan önce Seul ile Was-
hington arasında yeterince tartışılması 
gerektiğini belirtti.  Lee, Seul’un kara-
rını dikkatli bir şekilde vereceğini be-
lirterek, Seul ve Washington’un bu ko-
nuda yakın iletişim halinde olduğunu 
anladığını da sözlerine ekledi.

Trump müttefikleri dışında rakiple-
rine de çağrıda bulundu. Onlardan biri 
de Çin. Ancak Pekin’in olumlu yanıt 
vermesi beklenmiyor. 

Çin Dışişleri Bakanlığı Sözcüsü Lin 
Cien, Pekin’de düzenlenen olağan 
basın toplantısında AA muhabirinin, 
Çin’in söz konusu koalisyona katılmak 
için çağrı alıp almadığı, çağrı alması 
halinde gemilerini Boğaz’a gönderip 
göndermeyeceğine yönelik sorularını 
yanıtlamaktan kaçındı. 

Hürmüz Boğazı ve çevresindeki 
sularda yaşanan gerilimin uluslarara-
sı mal ve enerji nakil hattını olumsuz 
etkilediğini, bölgesel ve küresel barış 
ile istikrara zarar verdiğini ifade eden 
Sözcü Lin, şunları kaydetti:

“Çin, bir kez daha tüm taraflara as-
keri operasyonlara son verme, ge-

rilimi daha fazla yükseltmekten 
kaçınma ve bölgesel kargaşa-

nın küresel ekonomik büyü-
meye daha büyük bir darbe 
vurmasını engelleme çağrı-
sı yapıyor.”

Lin, ABD’den böyle bir 
koalisyona katılma talebi-
nin gelip gelmediğine iliş-
kin soru üzerine, ülkesinin 

tüm taraflarla iletişim ha-
linde olduğunu ve gerilimi 

düşürmeye çalıştığını belirtti. 
Trump mart sonunda yapa-

cağı Çin ziyaretini erteleyebilece-
ğini açıklamıştı.

Transatlantik darmadağın
Trump kimseyi ikna edemiyor
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Telegraph: NATO’da  
çatlaklar ortaya çıkıyor

İSRAİL Ordusu dün, “ön cephedeki sa-
vunmayı güçlendirmek ve askeri altyapıyı 
tahrip etmek” amacıyla Lübnan’ın güneyin-
deki Hizbullah mevzilerine karşı “sınırlı” 
bir kara operasyonu başlattığını duyurdu.

Ordudan yapılan açıklamada “91. Tü-
men’e bağlı birlikler, son günlerde Lüb-
nan’ın güneyindeki önemli mevzileri hedef 
alan bir kara harekatı başlattı.” dendi. İsra-
illi Kanal 13 ise kara harekatıyla ilgili uya-
rıda bulunarak, bunun Hizbullah’a İsrail 
Ordusu’na ait çok sayıda hedef sunacağını 
ve Hizbullah’ın bu hedefleri vuracağını be-
lirtti. Saha açısından, işgalci “Ordu” birkaç 
gündür Güney Lübnan’da ilerlemeye ça-
lışıyor, Hizbullah savaşçıları ise, özellikle 

stratejik öneme sahip El-Khayam kasabası 
ekseninde, İsrail’in sürekli ilerleme girişim-
lerine karşı koymaya devam ediyor. Dire-
nişçiler, hafif ve orta ağırlıkta silahlar ile ro-
ketler kullanarak “sıfır mesafeden” şiddetli 
çatışmalara giriyor ve bu çatışmalar İsrail 
güçlerinde kayıplara yol açıyor.

İsrail devlet televizyonu KAN çarpıcı bir 
haber paylaştı. Haberde İsrail ordusu, Tel 
Aviv yönetiminden 450 bin yedek askeri 
göreve çağırma talebinde bulunacağı belir-
tildi. Ordunun talebinin ilerleyen günlerde 
sunulmasının ve hükümet tarafından onay-
lanmasının beklendiği aktarıldı. 

-

-

İsrail yeni kara yenilgisine İsrail yeni kara yenilgisine 
hazırlanıyorhazırlanıyor
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SİNEMA dünya-
sının heyecanla 
beklediği 98. 

Akademi Ödülleri, 
Los Angeles’ta dü-
zenlenen törenle sa-
hiplerini buldu. Gece-
nin en çok konuşulan 
yapımı, altı dalda Oscar kazanan 
Paul Thomas Anderson imzalı ‘One 
Battle After Another’ oldu. Ameri-
kan devletinin göçmen karşıtı poli-
tikalarına başkaldıran karakterleri 
merkezine alan film, içerdiği politik 
mesajlar ve karakter temsilleriyle tar-
tışma yarattı.

Sinema dünyasının kalbi, Los An-

geles’taki Dolby Tiyatrosu’nda attı. Bu 
yıl 98’incisi düzenlenen Oscar Ödülle-
ri’nde en büyük başarıyı, toplam altı 
dalda ödüle layık görülen ‘One Battle 
After Another’ elde etti.

Paul Thomas Anderson’ın yönettiği 
yapım; En İyi Film, En İyi Yönetmen 
ve En İyi Yardımcı Erkek Oyuncu gibi 
gecenin en prestijli ödüllerini topladı.

Ekim 2025’te vizyona giren ve 
Leonardo DiCaprio, Sean Penn, Be-
nicio Del Toro, Teyena Taylor gibi 
isimleri buluşturan film, vizyona gir-
diği andan itibaren hem eleştirmen-
lerin hem de sinemaseverlerin yoğun 
ilgisini çekmişti.

Thomas Pynchon’un “Vineland” 
romanından uyarlanan hikaye, Ame-
rikan devletinin göçmen karşıtı po-
litikalarına karşı tutum alan French 
75 isimli bir grubun üyeleri etrafında 
şekilleniyor.

Filmde, devrimci grubun üyelerin-

den Pat Calhoun (Leonardo DiCap-

rio) ve Perfidia Beverly Hills (Teyena 

Taylor) arasındaki ilişki ve örgütün 

eylemleri ön planda tutuluyor. Film 

her ne kadar yüksek prodüksiyonlu 

aksiyon sahneleri ve güçlü sinema-

tografiyle desteklense de anlatılan 

hikâye ABD’nin Soğuk Savaş efsane-

lerinden öteye gidemiyor. 

Filmdeki ana karakterlerin po-

litik duruşları ve idealleri izleyiciye 

derinlemesine sunulmuyor. Grubun 

eylemlerinin siyasi alt yapısı boş bı-

rakılıyor.

Özellikle Leonardo DiCaprio’nun 

hayat verdiği Pat Calhoun karakteri, 

sistem dışı bir figür olarak gösteril-

mesine rağmen sorumsuz, madde 

bağımlılığına yatkın, aylak ve idealle-

rine tam anlamıyla bağlı olmayan biri 

olarak resmediliyor.

Eylemciliğe ara vermek isteyen 

Pat’in, eşi Perfidia’nın bir banka bas-

kınında tutuklanmasının ardından 

çocuklarını alıp şehirden kaçması bu 

aidiyetsizlik vurgusunu güçlendiriyor.

Bu tercih, Batı sinemasının muha-

lif ve sol grupları ele alırken sıklıkla 

başvurduğu bir şablonu yansıtıyor. 

Sistem dışı arayışlar ve muhalif figür-

ler, toplumsal bir alternatif yaratma 

potansiyelinden ziyade, ciddiyetten 

uzak ve savruk bireyler olarak kod-

lanıyor.

Karakterlerin net ideallere sahip 

olmaması, kurgunun tekdüzeleşme-

sine ve figürlerin karikatürize edil-

mesine yol açıyor.

Militarizm ve Nazi eleştirisi üze-

rinden kurgulanan Steve Lockjaw 

(Sean Penn) karakteri de kanlı canlı 

bir insandan çok, faşist denildiğinde 

akla gelen özelliklerin toplandığı bir 

alegori öğesi olarak kalıyor.

Paul Thomas Anderson’un be-

nimsediği absürdist ve postmodern 

sinema dili, filmin devrimci olma id-

diasıyla örtüşemiyor. Bu uyumsuzluk, 

kurgunun kendi içinde tutarsızlığa 

düşmesine ve seyircide karakterlerin 

devrimciliğinin yerildiğine dair bir 

izlenim uyandırmasına neden oluyor.

TEDAVİ gördüğü hastanede 78 
yaşında yaşamını yitiren tarihçi, 
akademisyen ve yazar Prof. Dr. İl-
ber Ortaylı için uzun yıllar ders ver-
diği Galatasaray Üniversitesi’nde 
veda töreni düzenlendi.

Beşiktaş’taki üniversitenin İstan-
bul Boğazı’na bakan bahçesinde ya-
pılan törene, kızı Tuna Ortaylı Kazı-
cı, torunu Deniz Ali Kazıcı’nın yanı 
sıra Eski Kuzey Kıbrıs Türk Cum-
huriyeti (KKTC) Cumhurbaşkanı 
Ersin Tatar, CHP Genel Başkanı 
Özgür Özel, AK Parti Genel Baş-
kan Yardımcısı Hüseyin Yayman, 
Anahtar Parti Genel Başkanı Yavuz 
Ağıralioğlu, Ankara Büyükşehir 
Belediye Başkanı Mansur Yavaş, 
Galatasaray Spor Kulübü Başkanı 
Dursun Özbek, akademisyenler, öğ-
renciler ve yakınları katıldı.

Törende konuşan kızı Kazıcı, 
babasının akademisyenliğe verdiği 
önem ile Galatasaray Üniversite-
si’ne duyduğu bağlılığı anlattı.

Kazıcı, babasının akademisyenlik 
mesleğine çok kıymet verdiğini, aka-
demik kariyeri boyunca yurt içi ve 
yurt dışında birçok üniversitede ho-
calık yaptığını, konferans ve sempoz-
yumlarda konuştuğunu dile getirdi.

Babasının uluslararası akademik 
çevrelerde de saygı duyulan bir isim 
olduğunu belirten Kazıcı, “Sadece 
ülke için değil, uluslararası akade-
mik camiada da çok sevilen sayılan 
bir meslektaşınız oldu. Bütün bu 

kurumların arasında Galatasaray 

Üniversitesinin, hem akademik ha-

yatında hem de kişisel dünyasında 

çok özel bir yeri olduğunu söylemek 

isterim.” dedi.

Babasının Galatasaray Üniver-

sitesi’ndeki öğrencilerinden her 

zaman sevgi ve saygıyla söz ettiğini 

aktaran Kazıcı, şöyle devam etti:

“Bu okulun Türkiye için ne ka-

dar önemli ve değerli bir kurum 

olduğunu, hukuk fakültesinden 

mezun olan öğrencilerinin Hariciye 

sınavlarında nasıl başarılı olduğunu 

büyük bir mutlulukla anlatırdı. ‘Ga-

latasaray Üniversitesi’ndeki mes-

lektaşları arasında kariyerinin en 

mutlu yıllarını yaşadı.’ desem ina-

nın hiç abartmış olmam. Çalışmaya 

başladığı ilk yıldan itibaren burada 

tanıdığı farklı kuşaklardan yaptığı 

derin entelektüel konuşmalardan 

çok besleniyordu.”

Kazıcı, babasının genç akade-

misyenlerle kurduğu samimi ilişki-

lere de değinerek, kendinden genç 

meslektaşları için “Vay be. Sen şuna 

da bak, neler biliyor?” diye hayret 

içeren övgülerde bulunduğunu, on-

larla akran gibi koridorda muzurluk 

yaptığını, onlara sataştığını ve kah-

kahalarla da güldüğünü belirtti.

Babasının, Galatasaray Üniversi-

tesiyle eş zamanlı olarak Topkapı Sa-

rayı’ndaki görevine de başladığını ak-

taran Kazıcı, “O dönemde arkamda 

bulunan Üsküdar Sultantepe’de otu-

ruyordu. Her yerde büyük bir keyifle 

‘İstanbul’un üç yakasında evim var. 

Biri Üsküdar, diğeri Topkapı Sarayı, 

sonuncusu da Galatasaray Üniversi-

tesi’ derdi.” ifadelerini kullandı.

Tuna Ortaylı, babasının anısını 

paylaştıkları için akademisyenlere 
teşekkür ederek, şunları kaydetti:

“Hastane sürecinde etrafı, kitap-
ları, sözlükleri ve gazetelerle içeri-
deyken bir yandan da çıkacak soru-
nun tashihini yapıyordu. Dün, kitap 
odasına girdiğimde masanın üstün-
de yarım kalan tashihini görmek içi-
mi acıttı. Düşününce hayatını dolu 
dolu yaşamış ama hala yaşamaya 
doyamamış bu adamla, babam ola-
rak daha gezilecek çok yer, torunla-
rıyla geçireceği çok vakit, yapılacak 
çok iş ve gülünecek çok an vardı. 
Ben kendisiyle ilgili olarak bir tek 
bunlara hayıflanıyorum. Umarım 
sizler de İlber Hoca’yı düşününce 
sadece birlikte yapılmamış şeylerin 
burukluğunu hissediyorsunuzdur.”

Eski KKTC Cumhurbaşkanı Er-
sin Tatar, Ortaylı’yı 35 yıl öncesin-
den tanıdığını belirterek, “Bana hep 
‘Tatar kardeşim’ diyordu. Kendisi 
bir Kırım Tatarı ben de öyle. Do-
layısıyla ortak bir özelliğimiz vardı. 
Cumhurbaşkanı olduktan sonra 
kendisini sık sık arayıp Kıbrıs’a da-
vet ettim. Her davete geldi. Üniver-
sitelerde konuşmalar, basına açıkla-
malar yaptı.” dedi.

Ortaylı’nın en son KKTC Cum-
hurbaşkanlığı Yerleşkesi’nde 500 
kişilik salona hitap ettiğini dile geti-
ren Tatar, merhuma rahmet diledi.
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98. Akademi Ödülleri’nde 
en iyi film ödülünü 

ve ideallerinden 
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TÜRK edebiyatına, “Dünyanın 
Bütün Çiçekleri” başta olmak 
üzere sayısız eser kazandıran 

yazar ve halk hekimi Ceyhun Atuf 
Kansu, vefatının 48. yılında anılıyor. 
Şiirlerinde memleket sevgisini, Ana-
dolu insanını ve Kurtuluş Savaşı’nı 
işleyen usta kalem, aynı zamanda 
yoksul çocuklara hizmeti görev bi-
len bir Cumhuriyet aydınıydı. Kan-
su’nun tıp ve edebiyat dünyasındaki 
izleri silinmiyor.

Erzurum milletvekili Nafi Atuf 
Kansu ve eğitimci Müfdale Hanım’ın 
çocuğu olarak 7 Aralık 1919’da İstan-
bul Bostancı’da doğan Kansu, küçük 
yaşta annesini kaybedince 1921’de ba-
basıyla Ankara’ya yerleşti. İlk ve orta 
öğrenimini burada tamamladıktan 
sonra İstanbul Üniversitesi Tıp Fakül-
tesinden mezun oldu. Ankara Numu-
ne Hastanesinde çocuk hastalıkları 
uzmanı olarak çalışırken, Altındağ’da 
açtığı poliklinikle gecekondu mahal-
lesindeki çocuklara sağlık hizmeti gö-
türdü. Tıp kariyerine Turhal, Ankara 
ve Etimesgut şeker fabrikalarında 
doktorluk yaparak devam eden Kan-
su, mesleğini bir Cumhuriyet görevi 
olarak icra etti.

İlk şiiri 1938’de “Filiz” adlı okul 
dergisinde yayımlanan Kansu, ede-
biyat serüvenine hece vezni ve halk 
şiiri etkisiyle başladı. “Garip” akımı-
na yakın durduğu dönemin ardından 
toplumcu bir çizgiye yöneldi. Halk 
dilinden beslenerek doğa, çocuk, 
yurt sevgisi ve Anadolu insanının ya-
şam mücadelesini eserlerine taşıdı. 
“Bağımsızlık Gülü” ile 1965-1966 
Yeditepe Şiir Armağanı’nı, “Sakarya 
Meydan Savaşı” ile 1970-1971 Beh-
çet Kemal Çağlar Ödülü’nü kazandı. 
Yazıları dönemin etkili dergilerinden 
Yücel, Varlık, Yön, Papirüs ve Türk 
Dili’nde okuyucuyla buluştu.

Yalnızca edebiyatla kalmayıp Ke-
malist devrimin kazanımlarına ve 
Türk diline de büyük katkılar sunan 
yazar, tıp terimlerinin Türkçeleştiril-
mesi için mesai harcadı. 1959’da An-
kara Radyosu’nda Atatürk, Kurtuluş 
Savaşı ve Türk dili üzerine program-
lar yaptı. Kansu, şiir anlayışını şu söz-
lerle özetliyordu:

“Şiir, insan olarak bireyin, kişisel 
birikimini sözcüklerle topluma ta-
şıyan bir sanattır. Şiirden beklenen, 
bireylerle arasındaki duygu, duyarlık 
iletişimini sağlaması, bireyden gelen 
duyarlık birikimini bildiriye, herkesi 
ortak etmesidir. Şiir bu ortak duyar-
lıkta, bireyin tarih içindeki yerini, 
davranışını, tutumunu, bakış açısını 
anlatmalıdır. Bu, bireyle birlikte ya-
şanan bir toplum-tarih kesitini anlat-
mak, çağı anlatmak demektir.”

Etimesgut Şeker Fabrikası’nda gö-
rev yaptığı sırada, 17 Mart 1978’de 
kalp yetmezliği sonucu hayatını kay-
beden şair, Ankara Cebeci Asri Me-
zarlığına defnedildi. “Bağbozumu 
Sofrası”, “Sakarya Meydan Savaşı” 
gibi şiir kitaplarının yanı sıra “Ya 
Bağımsızlık Ya Ölüm”, “Cumhuriyet 
Ağacı”, “Halk Önderi Atatürk” gibi 
düz yazı eserleri ve mesleki tecrübe-
lerini yansıttığı çocuk bakımı kitapları 
kaleme aldı. Usta aydının anısı, ailesi 
tarafından 1986’dan bu yana düzenle-
nen “Ceyhun Atuf Kansu Şiir Ödülü” 
ile yaşatılmaya devam ediyor.

Ceyhun Atuf Kansu 
UNUTULMADI

İlber Ortaylı son yolculuğuna uğurlandı

ANTALYA’nın Alanya ilçesindeki 
Syedra Antik Kenti’nde yürütülen ka-
zılarda, milattan sonra 4 ile 6. yüzyıl-
lar arasında yapıldığı değerlendirilen 
ve üzerinde “kıskanan çatlasın” ifa-
desi yer alan yaklaşık 15 metrekarelik 
mozaik gün yüzüne çıkarıldı.

Geçmişi yaklaşık 3 bin yıl önce-
sine dayanan antik kentte, Kültür 
ve Turizm Bakanlığının “Geleceğe 
Miras Projesi” kapsamında Alaad-
din Keykubat Üniversitesi Turizm 
Fakültesi Öğretim Üyesi Doç. Dr. 
Ertuğ Ergürer başkanlığındaki kazı 
çalışmaları devam ediyor.

Kazı Başkanı Doç. Dr. Ertuğ Er-

gürer, kentin en büyük konutların-
dan birinde sürdürülen kazı çalış-
maları sırasında önemli bir bulguya 
ulaştıklarını söyledi.

Yapının, merkez giriş bölümünde 
çok iyi korunmuş bir mozaiğin ortaya 
çıkarıldığını belirten Ergürer, “Geo-
metrik ve çeşitli çiçek motiflerinden 
oluşan mozaikte henüz ilk çalışma-
larımızı yapıyoruz. Mozaiğin 4 ile 6. 
yüzyıllar arasına tarihlendiğini düşü-
nüyoruz.” dedi.

Yaklaşık 15 metrekarelik mozaiği 

özel kılan unsurun üzerinde iki yazıt 
bulunması olduğunu kaydeden Er-
gürer, şöyle devam etti:

“Mozaiğin orta bölümünde ‘güle 
güle kullan’ ya da ‘şansla kullan’ 
anlamına gelen bir ifade yer 
alıyor. Odanın giriş kapısı 
bölümünde ise yuvar-
lak bir bordür içe-
risinde ikinci bir 
yazıt bulunuyor. 
Bu yazıtın bi-
raz da mecazi 
bir anlamı 
var. Yazıtta-
ki ilk kelime 

‘kıskançlık’ ya da ‘kıskanan’, ikinci 
kelime ise ‘çatlayan, patlayan’ anla-
mına geliyor. Günümüzde de kullan-
dığımız ‘kıskanan çatlasın’ ifadesine 
karşılık gelen bir anlatım söz konusu. 
Yaklaşık 1500 yıl önce yapılmış bir 
yapının giriş bölümünde böyle bir 

ifadeyle karşılaşmak biz-
ler için büyük 

bir sürpriz 
oldu.”

3 bin yıllık mozaikte ‘kıskanan çatlasın’ yazısı

 JAVIER BARDEM’DEN FİLİSTİN MESAJI
GECEYE siyasi mesajlar da dam-

ga vurdu. “En İyi Uluslararası Film” 
ödülünü sunmak üzere sahneye çı-
kan İspanyol oyuncu Javier Bardem, 
“Savaşa hayır ve Filistin’e özgürlük!” 
diyerek salonu selamladı. Belgesel 
dalında ödül kazanan “Mr. Nobody 
Against Putin” filminin yönetmenle-
rinden Pavel Talankin ise sahnede, 
“Geleceğimiz adına, tüm çocukları-
mız adına, bütün bu savaşları şimdi 
durdurun.” sözleriyle barış çağrısın-
da bulundu.
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TRENDYOL Süper Lig’de konuk ol-
duğu Natura Dünyası Gençlerbirliği’ni 
2-0 yenen Beşiktaş, deplasmandaki iyi gi-
dişatını devam ettirdi.

Siyah-beyazlılar, deplasmanda üst üste 
3. maçını kazandı. Süper Lig’de yaklaşık 6 
aydır deplasmanda maç kaybetmeyen Be-
şiktaş’ın, dış sahadaki yenilmezlik serisi 
de 11 maça çıktı. Beşiktaş, ligde oynadığı 
son 11 deplasman karşılaşmasında 7 gali-
biyet ve 4 beraberlik alarak 25 puan top-
ladı. İç sahada da 13 maça çıkan Beşiktaş, 
taraftarı önünde 24 puan aldı. İstanbul 
temsilcisin 17 maçlık (13 lig, 4 kupa) ye-
nilmezlik serisi, geçen hafta evinde ya-
şadığı Galatasaray mağlubiyetiyle sona 
ermişti.

GENÇLER 7 MAÇ SONRA 

Natura Dünyası Gençlerbirliği, ligde 
evinde 7 maç sonra sahadan puansız ay-
rıldı. Başkent ekibi, bu maç öncesi saha-
sındaki son yenilgisini 26 Ekim 2025’te 
yaşadı. TÜMASON Konyaspor’a, 10. 
hafta mücadelesinde 2-1 kaybeden kır-
mızı-siyahlı ekip, daha sonra Eryaman 
Stadı’ndaki 7 lig maçında 4 galibiyet ve 3 
beraberlik aldı.

Kartal dış sahada  
bir başka

KANARYA MİLLİ ARAYA KANARYA MİLLİ ARAYA 
3 PUANLA GİRMEK İSTİYOR3 PUANLA GİRMEK İSTİYOR

Milli 
cimnastikçilerden 

altın madalya 

Cimbom 7. kez çeyrek final 
mücadelesi verecek

HOLLANDA Açık Trampolin 
Cimnastik Yarışması’na katılan Emi-
ne Güneş ile Fatma Rana, 13-14 yaş 
senkron kategorisinde altın madalya 
kazandı.

Türkiye Cimnastik Federasyo-
nunun açıklamasına göre Emine ile 
Fatma, Alkmaar kentinde düzenle-
nen organizasyonda elde ettikleri 
45.550 puanla şampiyonluğa ulaştı.

UKRAYNA Savaşı başlar başlamaz; 
Uluslararası Olimpiyat Komitesi 

ve neredeyse tüm spor federasyonları, 
Rusya’yı ve birçoğu Belarus’u tüm or-
ganizasyonlarından atmıştı. Sorgusuz 
sualsiz Rus sporculara ve takımlarına 
uluslararası spor alanları kapatıldı. Son-
ra; zamanla bazı Rus ve Belaruslu spor-
cular yarışmaya başladı. Ama; ne Rus 
bayrağı göndere çekildi ne Rusya Milli 
Marşı çalındı.

2 Aralık 2021’de, New York’ta dü-
zenlenen BM Genel Kurulu 76. oturu-
munda, “Spor ve Olimpiyat ideali aracı-
lığıyla barışçıl ve daha iyi bir dünya inşa 
etmek” başlıklı bir karar, 193 üye dev-
letin 173’ünün lehte oyuyla kabul edil-
di. Bu karara göre; 20 Mart 2022’ye 
kadar Rusya-Ukrayna Savaşı’nda ateş-
kes uygulanacaktı. Bu sürede Ukrayna 
silahlanıyordu, silahlar Rusya’yı tehdit 
ediyordu. Moskova’yı kısa sürede vura-
bilecek füzeler Ukrayna’ya getiriliyordu. 
Faşist çeteler Rus sivillere saldırıyordu. 
24 Şubat 2022’de Rusya, ülkesini sa-
vunmak için Ukrayna’ya müdahale etti. 
Aynı gün; IOC, tüm uluslararası spor 
federasyonlarına resmi bir açıklamayla 

Rusya ve Belarus’taki tüm spor orga-
nizasyonlarının iptal edilmesini ve her-
hangi bir uluslararası spor etkinliğinde 
Rusya veya Belarus bayraklarının veya 
milli marşlarının gösterilmemesini/ça-
lınmamasını şart koştuğunu duyurdu.

4 yıldır, Paralimpik Kış Oyunları’nın 
başlangıcına dek Rus ve Belaruslu 
sporcular kendi ülke bayraklarıyla ya-
rıştırılmadılar. Ateşkesten ve barıştan 
bahseden IOC ve ona bağlı spor fede-
rasyonlarının yöneticilerinden İsrail’in 
Gazze ve Batı Şeria’daki uygulamaları 
için en küçük bir eleştiri yapılmadı, en 
ufak bir yorum yapılmadı. Rusya, yanı 
başında kendini Batı’nın silahları ile 
tehdit eden ve içindeki faşist gruplarla 
sivil Rus halkına saldıran Ukrayna’ya 
karşı önlem alıyordu. ABD, kendisin-
den 10 bin kilometreden daha uzak-
taki İran’a İsrail ile birlikte saldırdı. 
Okulda çocukları öldürdü. Hastaneleri 
vurdu. Spor tesislerini vurdu. Sporcu-
ları öldürdü. Filistin’de 1000’den fazla 
İran’da 100’den fazla sporcu katle-
dildi. IOC sadece sustu. Ağızlarından 
“Fair Play” (Adil Oyun) lafını düşür-
meyenlerin adaletinin ne olduğunu 
gördük.

IOC’nin ve ona bağlı spor organi-
zasyonlarının tüm yöneticilerinin; bu-
gün görevlerini devam ettirmeye hak-
ları yoktur. İsrail’e ve ABD’ye solukları 

çıkmayan bu emperyalizmin piyonları; 
kendilerini haklı çıkarmak için şimdi 
Rusya’yı yavaş yavaş spor organizas-
yonlarına almaya hazırlanıyor. Tarihin 
yargılamasından kaçamazsınız. İsim 
isim bu sahtekâr tavrınızın hesabını ta-
rihe vereceksiniz.

ABD’ye 2026 FIFA Dünya Kupa-
sı’nın ve 2028 Olimpiyat ve Para-
limpik Oyunları’nın organizasyonunu 
vermenin hesabını da vereceksiniz. Bu 
organizasyonlara katılmaya hak kaza-
nıp gidemeyen tüm sporcu ve spor 
insanlarının, organizasyonlar boyunca 
yaralanacak ve vefat edecek her bir 
spor severin sorumlusu kendini em-
peryalizme pazarlamış bu spor yöne-
ticileridir. Bugünden uyaralım.

1986’da Kolombiya’da yapılması 
planlanan FIFA Dünya Kupası Meksi-
ka’ya alındı ve 3 yılda organizasyon ta-
mamlandı. 1986’nın 3 yılı, 2026’nın 
3 haftasıdır. Spor tesislerinin Dünya 
Kupası’na hazır hale getirilmesi birkaç 
haftalık olaydır. Zaman kaybedilmeden 
Dünya Kupası ABD’den alınmalıdır. 
Dünya Kupası tüm Amerika kıtasına 
yayılabilir. A ve G grubu Meksika’da, 
B ve F Grubu kanada’da, C Grubu 
Brezilya’da, D Grubu Paraguay’da, E 
Grubu Ekvador’da, H Grubu Urugu-
ay’da, I Grubu Bolivya’da, J Grubu Ar-
jantin’de, K Grubu Kolombiya’da ve L 

Grubu Panama’da oynanabilir. İngil-
tere, Fas, İspanya, Almanya, Türkiye 
her zaman böyle bir organizasyonu 
yapacak stat sığasına sahiptir.

Olimpiyatlara ise 2 yıldan fazla 
zaman var. 1931’de Barselona’ya 
verilen Olimpiyatlar, sonra Berlin’de 
yapıldı. 2 yılda yeni bir ev sahibi mut-
laka bulunur. ABD dünyanın yarısına 
vize vermiyor, Trump sporculara vize 
uygulamadığını açıklamasından sonra 
onlarca ülkenin sporcusunu ülkesine 
kabul etmedi. Masa tenisinde dünya 
şampiyonu Brezilyalı sporcu, sırf Kü-
ba’yı gezdi diye ABD’deki Uluslararası 
MasA Tenisi Federasyonu’nun resmi 
turnuvasına alınmadı.

Spor organizasyonlarının yöneti-
cilerinin gıkı çıkmazken kamuoyuna 
mal olmuş spor insanlarının cesur 
açıklamalarını okuyoruz. Sevilla Tek-
nik Direktörü Matias Almeyda “Bugün 
savaşlar var ama biz bir futbol maçın-
dan bahsediyoruz. Bu, ‘hiçbir şey um-
rumuzda değil’ demek. Düşünsenize, 
fırlatılan o füzelerin her biri belki 50 
milyon euro değerinde ama sonra ‘Af-
rika’da açlık var’ diyoruz. Diyorum ki; 
o füzeleri fırlatmak yerine neden o 50 
milyon euroyu pirinç yardımı veya eği-
tim için harcamıyoruz? Ama biz sade-

ce kendimiz için olan bir dünyada ya-
şamaya devam ediyoruz.” diyor. Bask 
bölgesinin kadın basketbol takımı Biz-
kaia Gernika’nın Kulüp Başkanı Gerar-
do Candina “Gazze’deki vahşi soykırı-
ma tamamen karşıyız.” diyor.  Lineker, 
Gazze’de yaşananları, “hayatı boyunca 
gördüğü en kötü şey” olarak niteliyor 
ve İsrail’in saldırılarında öldürülen çok 
sayıda çocuğun görüntüsünü izlediğini 
söylüyor. Lineker, “İsrail’in yaptığının 
yanlış olduğunu söylemenin antisemi-
tik olduğunu düşünmüyorum. Şu anda 
herkesin bunu nasıl görmediğini anla-
yamıyorum. Dünyanın bu bölgesinin 
tarihi 7 Ekim’den çok daha öncesine 
dayanıyor.” diyor. Bu sözlerinden dola-
yı BBC’deki işinden olsa da geri adım 
atmıyor. Batı’da onlarca bu spor insan-
larından var. Susmuyorlar, milyonların 
saygısının gereğini yapıyorlar.

Bizimkiler nerede? ABD ve İsrail’in 
cinayetleri için ne diyor? “Biz sporla 
siyaseti karıştırmıyoruz.” diyorlarsa; 
yazıklar olsun onlara duyulan saygıya 
sevgiye! Çok sevdiğim ve konuşmak-
tan çekinmeyeceğine emin olduğum 
Mustafa Denizli ne diyor? Fatih Terim, 
Rıdvan Dilmen, Sergen Yalçın, Şenol 
Güneş ne diyor? Federasyon başkanla-
rı, kulüp başkanları, teknik direktörler, 
sporcular ne diyor? Spor insanı olmak 
sadece bedenle yapılan bir şey değildir, 
ahlâkla da yapılır. Sadece zeki ve çevik 
olmak yetmez; ahlâklı ve cesur olmak 
da gerekir! 

     Cem
    ZEREN

halklailiskiler@aydinlik.com.tr

UEFA Şampiyonlar Ligi son 
16 turu rövanşında deplasmanda 
İngiltere temsilcisi Liverpool ile 
mücadele edecek Galatasaray, 
tarihinde 7. kez “Devler Ligi”n-
de son 8 takım arasına kalmaya 
çalışacak. Lig aşamasını bu sezon 
3 galibiyet, 1 beraberlik, 4 
mağlubiyetle 20. tamamla-
yan sarı-kırmızılılar, son 16 
play-off etabına yükseldi. Turun 
ilk maçında Juventus’u 5-2 yenen 
Galatasaray, rövanş karşılaşma-
sında rakibine 3-2 yenilmesine 
rağmen skor avantajıyla son 16’ya 
kaldı. Liverpool ile eşleşen Aslan, 
sahasındaki ilk maçı 1-0 kazana-
rak rövanş için avantaj yakaladı. 
Galatasaray, yarın Anfield Sta-
dı’ndaki müsabakadan iyi sonuçla 
ayrılarak adını 7. kez çeyrek finale 
yazdırmak için mücadele edecek.

TRENDYOL Süper 
Lig’in 27. haftasında 
ikas Eyüpspor’a konuk 
olacak Trabzonspor, bu 
karşılaşmadan galibi-
yetle ayrılması halinde 
148 hafta sonra ligde 
üst üste 5 maçlık ka-
zanma serisi yakalamış 
olacak.

Teknik Direktör Fa-
tih Tekke yönetiminde 
26 haftada 57 puan top-
layarak 3. sırada yer alan 
bordo-mavililer, ikas 
Eyüpspor’u da mağlup 
ederek zirve yarışında-
ki iddiasını sürdürmeyi 
hedefliyor. Ligde dep-
lasmanda Gaziantep 
FK’yı 2-1, Mısırlı.com.
tr Fatih Karagümrük ve 
Zecorner Kayserispor’u 
3-1, Çaykur Rizespor’u 

1-0 yenen Karadeniz 
ekibi, galibiyet serisini 
5 maça taşımayı başar-
mak istiyor.

Trabzonspor, en son 
şampiyon olduğu 2021-
2022 sezonunda teknik 
direktör Abdullah Avcı 
yönetiminde 5 maçlık 
galibiyet serisi yakala-
mıştı. Bordo-mavililer, 
söz konusu sezonun 
23 ila 27 haftalarında 
sırasıyla Galatasaray’ı 
2-1, Kasımpaşa’yı 1-0, 
Konyaspor’u 2-1, Alan-
yaspor’u 4-0 ve Kayse-
rispor’u 3-2 mağlup et-
mişti. Trabzonspor, bu 
hafta ikas Eyüpspor’u 
mağlup etmesi halinde 
148 hafta sonra ilk kez 
art arda 5 maçtan gali-
biyetle ayrılmış olacak.

TRABZONSPOR 5’TE 5 PEŞİNDE

FENERBAHÇE, Trend-
yol Süper Lig’in 27. haf-
tasında bugün sahasında 

Gaziantep FK ile mücadele 
edecek. Chobani Stadı’ndaki 
müsabaka saat 20.00’de baş-
layacak. Ligde oynanan 26 
mücadelede 16 galibiyet, 9 
beraberlik ve 1 yenilgi yaşayan 
sarı-lacivertliler, 57 puan top-
larken averaj farkıyla 2. sırada 
bulunuyor. Son maçında Fatih 
Karagümrük’e 2-0 kaybeden 
Fenerbahçe ligdeki ilk yenilgi-
sini yaşadı.

Son 4 lig maçında 1 galibi-
yet, 2 beraberlik ve 1 yenilgi 
gören sarı-lacivertlilerde kay-
bedilen 7 puanın ardından baş-
kan Sadettin Saran ve teknik 
direktör Domenico Tedesco, 

yaşanan süreçle ilgili toplantı 
yapmış ve Tedesco ile yola de-
vam kararı alınmıştı. Kanarya, 
8 eksikle Kadıköy’e gelecek 
olan Gaziantep FK’yi yenerek 
milli araya gitmek istiyor. Ara 
sonrası sakat oyuncuların da 
iyileşmesiyle şampiyonluk ya-
rışını içinde kalmayı hedefliyor. 

Fenerbahçe’de Gaziantep 
FK maçı öncesinde 5 eksik 
isim bulunuyor. Tedavileri sü-
ren Edson Alvares, Milan Skri-
niar, Anderson Talisca, Çağlar 
Söyüncü ve Nelson Semedo 
bugünkü maçta forma giyeme-
yecek. Cezası sebebiyle Fatih 
Karagümrük maçında oynama-
yan Brezilyalı file bekçisi Eder-

son, Gaziantep FK karşısında 
takıma geri dönecek.

 
 

Gaziantep FK maçı önce-
sinde Fenerbahçe’de 6 oyuncu 
kart sınırında bulunuyor. Sa-
katlığı bulunan Nelson Seme-
do’nun yanı sıra Archie Brown, 
Kerem Aktürkoğlu, Anthony 
Musaba, Mert Müldür ve Mat-
teo Guendouzi, kart sınırında-
ki isimler.

Bu futbolcular, bugün oy-
nanacak mücadelede kart gör-
meleri durumunda bir sonraki 
lig maçı olan Beşiktaş karşı-
laşmasında takımlarını yalnız 
bırakacak.

GAZİANTEP’TE 8 OYUNCU EKSİKGAZİANTEP’TE 8 OYUNCU EKSİK
LİGDEKİ 26 maçta 8 galibiyet, 9 

beraberlik ve 9 mağlubiyetle 33 puan 
toplayan Gaziantep FK, 9. sırada 
bulunuyor. Bu maçlarda rakiplerine 
35 gol atan kırmızı-siyahlılar, kale-
sinde 42 gole engel olamadı. Gazi-
antep ekibinde, Fenerbahçe maçı 
öncesinde 5 oyuncunun sakatlığı, 
3 oyuncunun ise kart cezalısı du-

rumda olması dikkati çekiyor.  Teda-
vileri devam eden Salem M’Bakata, 
Ali Mevran Ablak, Dragu, Nihad 
Mujakic ve Kevin Rodrigues’ten 
yararlanamayacak teknik direktör 
Burak Yılmaz, kart cezalısı Chris-
topher Lungoyi, Nazım Sangare 
ve Arda Kızıldağ’a da Fenerbahçe 
maçında forma veremeyecek.


